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T'napa 1. DiieMeHTapHasi TeOpHs MOrpeLIHOCTel

1.1. CnipaBoy4HbIii MaTepHaJl 10 3J1eMEHTAPHON TeOPUH NOrpelIHocTel
Ilpy HpakTUYECKHX BBIYUCICHHAX OOBIYHO MCIIONB3YIOT NPUOIIKEHHbIC 3HAYCHUS
BEJINUMH — IPUOJIMKEHHbIE YHUCIIA.

IMorpemHocTs NPUOIMKEHHOTO YHCHIA d, T.€. PA3HOCTb (I — () MEKIy HUM M TOYHBIM

3HAYCHUCM [10 , KaK IIpaBuJjio, HCU3BECTHA.
Ilox oOIEHKOH MOrPenHOCTH TPHONMKEHHOTO YHCIa ¢ TOHUMAKT YCTaHOBJICHHE
HCEpaBEHCTBA BUJA
la—ag|<A, (L1

Yncno A, HasbiBaeTCs aGCOMIOTHOI MOIPEUIHOCTBIO (MHOIAA yNOTPEGNIETCs TepMUH
«rpenenbHas aOCONIOTHAsE MOTPEIIHOCTBY). DTO YHUCIO OINpPEAEIsIeTcs HEOAHO3HAYHO: €ro
MOJKHO yBeIH4uTh. OGBIYHO YKa3bIBAIOT BO3MOKHO MeHbinee uucno A, yronersopsiouee

HepaseHCTBY (1.1).

AOCOIOTHBIE MOTPENIHOCTH 3aNHCHIBAIOT HE Oolee 4eM ¢ ABYMs-TPeMs 3HAa4alluMU
midpamu (Ipu HojcuyeTe uMcia 3HAYAIMX LU(P HE YUYUTHIBAIOT HYJEH, CTOSAIIMX CIeBa,
Hanpumep, B gucae 0,010030 mmeercs 5 3mauamux nudp). B mpuOmmxeHHOM dncie a He
CIIeyeT COXPaHATh TE Paspsibl, KOTOPbIC MOJIBEPraroTCs OKPYIJICHHIO B €ro abCONOTHON

norpemnocta A, .

OTHOCUTEIIBHOM TMOrpEIIHOCTBIO 5& HpI/IGJ'II/I)KeHHOFO qucCjia a HAa3hIBACTCA OTHOIIICHHUC

€ro a0COJIOTHOH MOTPENTHOCTH A o K @OCOIIOTHOM BENTMYIMHE YHCTIA d, T.€. 511 = A—a.
al

OTHOCHTENbHAS TOTPEIIHOCTh OOBIYHO BBIPAXKAETCS B MPOLEHTAX, U €€ MPHUHAITO
3aIUChIBATh HE OOJIee YeM C ABYMsI-TpeMsl 3HaYalMU HU(pPaMH.

Bo MHOrMX TEXHHYECKHMX MPUIOKEHHSX IPHHITO XapaKTEepH30BaThb TOYHOCTh
MPUOIKEHHBIX YUCEIT UX OTHOCHTEIIBHOM MOTPEIIHOCTHIO.

@opMmyibl  TOYHOrO  IOJCYETa  HOIPEUIHOCTEH  pe3ysibTaToB  JACHCTBUII  HaJ
MPUOKEHHBIMHI YUCIIAMH

5(aib)=%; Aa+b)=A, +Ay;

S(ab) =65, +68,; A(ab)=ab(5,+5,)=bA, +aly:

bAa +aAb .
p:

a a a
o ; :5u+5b; A Z :Z(5u+5b):
o™= mo,; Ala™) = ma™ A > T A— abeomoTHas OrpenHoCTh MPUOIMKEHHOrO

uncaa, O — OTHOCHTENbHAS IOrPEIIHOCTD IIPHOMINKEHHOI0 UHCa, 1 — PAlHOHANBHOE YHCIIO.
DopMyJIBI OTPENTHOCTH BBIYMCIICHHS 3HAUeHNH (DYHKIIMH OT OHOM MepeMeHHO

Ay = | f '(ll)|'Aa — abcomoTHas norpemHocTs aubdepentmpyemoit gpynkuun Y = f(x),

BBIYMCJICHHASA B TOUKE X * d, X =d + Aa .



:ﬁ: |f'(a)|'Aa
bl @)

y = f(x), Bbruucrennas B Touke X X d .

— OTHOCHTEJIbHAsI TIOrpeliHocTh  auddepeHuupyeMonn  GyHKIHN

PaccMoTrpum npaBuiia BEIYMCICHUS O€3 CTPOTroro y4era norpenrHocTei

IlpaBumo 1. Eciam uymcimo crmaraeMpIx HEBEJIHMKO, TO B anreOpanveckoi Ccymme
MPUOJIVDKEHHBIX 3HAYEHMI Yucell, B 3allMCH KOTOPBIX BCe LU(QPBI BEPHBI, CIEAYET OCTABIATH
CTOJIBKO JICCATHYHBIX 3HAKOB, CKOJIBKO HMX MMEET CJIaraéMoe C HaWMEHBIINM YHCIOM
NECSATUYHBIX 3HakoB. Cilaraemple C OOJBIIMM YHCIOM JECSTHUYHBIX 3HAKOB  CIIEAyeT
MPEeABApPUTEIIBHO OKPYITIMTh Ha OJWH ﬂeCﬂTVI‘iHbI]}’I 3HaAK 60J'lbLLle, 4Y€eM Y BBIJACJICHHOIO
CJ1araeMoro.

IIpaBumo 2. Eciu 9mMCiio MCXOAHBIX 3HAKOB HEBEIHMKO, TO B MPOM3BEICHUH (YaCTHOM)
MPUOSIMKEHHBIX 3HAYEHUH YHCEI CIIEIYeT OCTABIATH CTOJNBKO 3HAYAIIMX LUQP, CKOJIBKO HX
HMEET YHCIIO ¢ HAMMEHBLIMM KOJMYeCTBOM 3Hauvammx uudp. McxomHble JaHHBIE ¢ OOIBLIAM
YHCIIOM 3HAuYalmuX HUQp CleayeT MpeIBapUTEIbHO OKPYIJIMTh, OCTABMB HA OJHY 3HAYALILYIO
u(py 00JIbILe, YeM Y BbIJEIEHHOTO HCXOIHOTO JJAHHOTO.

IIpasmio 3. Ilpu Bo3BexeHHM NMPUOIMKEHHOTO 3HAYCHUS YMCIIa B KBAJpaT WK KyO, a
TAKOKEe NPU U3BJICUCHUM KBAAPATHOTO KOPHS WIM KyOMYECKOTO KOPHS B pe3yJbTaTe CileayeT
OCTaBJIAATH CTOJIBKO 3Hayallux l.ll/l(i)p, CKOJIBKO UX HMMEET COOTBETCTBCHHO OCHOBAHMEC CTCIICHHU
WY TIOJIKOPEHHOE BBIPaKCHHUE.

IIpasuio 4. Ilpu BHIMOMHEHHH TIOCIESIOBATEIBHO Psia ICUCTBUIN HaA MPUOIMIKSHHBIMU
3HAQUYEHHUSMH 4YHCENI CJEIyeT B IPOMEXKYTOYHBIX pe3yjbTaTaX COXpaHATh Ha OJAHY LHPpPY
OosibIie, 9YeM pPEKOMEHAYIOT TpeIbIAyINue INpaBuia. [Ipu OKPYIJICHHH OKOHYATEIHFHOTO
pe3ynbTara 3amnacHasi nugpa oropaceiBaeTcs.

PaccMoTpuM nprMepsl BEIYUCIICHUS U OIPEICIICHNS TOTPEIIHOCTH BBIPAXKEHHUS.

Ipumep 1.1. Beraucnuts 3HaueHne Boipaxkkenus X U ONMPEAETHTh €0 MOrPENIHOCTE:

2.3
X = % rie m=28,3(+0,02), n=7,45(x0,01), k = 0,678(+0,003).
Pewehye. Boruncimnm m?* =800,9; n> =413.5:Jk =0,8234;
x =300.2-413.5 4000 =4.02-10°.
0,8234

Tasee, nmeem 0,, =0,02/28,3 =0,00071; 6,, =0,01/7,45=0,00135;
0;, =0,003/0,678 =0,00443, orxyna
Oy =26,,+30, +0,5;, =0,00142 +0,00405 + 0,00222 = 0,0769,

Sy =7.7%, Ay =4,02-10°-0,0077 =3,1-10%,
Orser: X =4,02-10°(+3,1:10%); 5y =0,77%.

HpHMep 1.2. BBIYHCIIUTD 3HAYCHHE BBIPAXKCHU S Nu ONPEaACIUTD €ro IMOrpeHIHOCTD!

N= (”(‘D(m;") tre 1=3,0567(+0,0001), m =5, 72(+0,02);
m-—n

Pemenue. Umeem 1 —1=2,0567(%0,0001);
m+n=3,057(20,0004)+5,72(0,02) =8,777(x0,0204);
m—n=15,72(0,02) — 3,057 x (£0,0004) = 2,663(+0,0204);
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2,0567-8,777 _ 2,0567-8,777
26632 7,092
Sy = 0,0001 , 0,0204 ,0,0204 _ ) 00049 +0,00233+2-0,00766 =
2,0567 8,777 2,663
=0,00238+0,01532=0,0177 =1,77%; ary =2,55-0,0177 = 0,046.
Orser: N = 2,55(0,046); 5y =1,77%

[pumep 1.3. BEIMHUCITHTB, MTOIB3YSICH PABUIIOM MOACYETA LU(P:

V:ﬂhz(R—g), e h=11,8; R=23,67.

=2,545%=2,55;

Pemenne. Haxoaum

V =3,142-11,8%(23,67 -3,933) =3,142-11,8% 19,737 =

3,142-139,2-19,737 = 437,37-19,737 =8630 ~ 8,63-10°
Omser: V ~8,63-10°.

1.2. JlaGoparopHasi padora Nel Bulumciaenust co cTporuM u 0e3 CTpOroro ydera
norpeurHocTeii
Bamanus:
1)BBIYHCIIUTD ¥ ONPEEINTh OTPELUIHOCTH Pe3yIbTara.
2) BBIUHCIHUTB U ONPENIEIUTh HOTPEIIHOCTE Pe3yIbTaTa.
3) BeruncanTe, moap3ysAck NpaBUIaMu HojcdeTa Hudp.
BapI/IaHT N9 1

D x= =3,85(20,01), b =2,0435(+0,0004), c =962,6(x0,1).

[(aer)c}’ a=4,3(20,05). b=17,21(0,02),
¢ =8,2(0,05), m=12,417(+0,003), n=8,37(+0,005).

2 2
3§ =D 1141, b=3,156, h=114.
18(a” +4ab+b~)
Bapuant Ne 2
1 x:%, a=4,16(10,005), b =12,163(£0,002), ¢ =55,18(+0,01).
c
(a+Db)c 2
) X :[ } , a=5,2(30,04). b=15,32(£0,01), ¢ =7,5(0,05),
m-—n
m=21,823(+0,002), n =7,56(+0,003).
2 2
5§ hz (a+b) —.a=2234.b=4,518, h=4,48.
18(a” +4ab+b~)
Bapuant Ne 3



D x= a_b’ a=1,27(£0,001), b =5,205(x0,002), ¢ =87,32(+0,03)

g/;

2
2) X = {M} ,a=2,13(20,01), b=22,16(+0,03), ¢ =6,3(10,04),

m-—n
m=16,825(+£0,004), n=8,13(+0,002).
2 2
3§ =@ 5813, 5-1315, h=2,56
18(a” +4ab+b")
Bapuant Ne 4
Ja-b
nX= , a=228,6(%0,006), b =86,4(0,02), ¢ =68,7(x0,05).
C
m3(a+b)
) X =——=, a=13,5(+0,02), b=3,7(10,02), m=4,22(+0,004),

¢ =34,5(10,02), d = 23,725(20,005)
(a+b)i’ L (atbh
4 12

M= ,a=8,53,b=6,271,h=12,48.

Bapuant Ne 5
Ja-b
C

3
2) X = M, a=18,5(%0,03), b=5,6(+0,02), m =3,42(+0,003),
c—
¢ =26,3(10,01), d =14,782(+0,0006).

3
HM :(‘”f)h +(“;rzb)h, a=6,44,b=5323,h=15,44.

HX=

, a=315,6(0,05), b=72,5(20,03), ¢ =53,8(+0,04).

Bapuant Ne 6
Va-b
C
3
2) X = %;b), a=118(%0,02), b=7,4(0,03), m =5,82(£0,005),

C
¢ =26,7(20,03), d =11,234(+0,004).
(a+b)h’ L latb)h

HX=

,a=186,7(10,04), b =66,6(+0,02), ¢ =72,3(x0,03).

3yM = 1 B a=9,05,b=3,244, h=20,18.
Bapuant Ne 7
b X =Y 3 8546:0,004).5=16,2(0,005).c =10,8(:0.1).

C



_(a+b)m

(c—d)*
m=0,56(+0,005), ¢ =10,536(£0,002), d = 6,32(+0,008).
(a+Db)? . (@*>+bHH)h

2h 5
Bapuant Ne 8

Jab

) X =——, a=4,632(+0,003), b =23,3(£0,04), c =11,3(£0,06).
c

2 X , @ =2,754(x0,001), b =11,7(0,04),

3)N=

,a=0,562,b=0,2518, h=0,68.

(a+b)m
(c—d)*
m=0,64(+0,004), ¢ =12,415(x0,003), d =7,18(+0,006).
(a+b)? (a®>+bHh

3)) N= + ,a=0,834,b=0,3523,h=0,74.
2h 5

Bapuant Ne 9

Jab

DX =——,a="7,312(%0,004), b =18,4(£0,03), c = 20,2(+0,08) .
¢

)X =

, a=3,236(£0,002), b=15,8(£0,03),

(a+b)m
(c—d)*
m=0,85(+0,003), ¢ =9,318(+0,002),d = 4,17(+0,004).

2 2 2
3>N=(“;’:) Lla +5b = 0.445.5 = 0,4834, h=0.87.

Bapuant Ne 10
2
DX =8P 2 3.456(+0,002). b =0,642(+0.0005),
C
¢ =7,12(+0,004)
_(a+b)ym
\Je—d |

c=145,5(20,08), d =28,6(30,1),m = 0,28(x0,006).

)X =

, a=4,523(x0,003), b5=10,8(+0,02),

2) X a=23,16(x0,02), b =8,23(+0,005),

2
V=Ll 1044 Y| =851 A=23.42.5 —45.8.h=3.81.
3 A A2
Bapmant Ne 11
2

hx=%t —1,245(+0,001), b=0,121(x0,0002),
C
¢ =2,34(+0,003).



(a+b)m
c—

c=342,3(0,04), d =11,7(%0,1), m =0,71(+0,003).

) X =

. a=17,41(x0,01), b =1,27(%0,002),

i

2
sV =lel 148 ® | o571 A=3217.5 =517 h=2.42.
3 A A2
Bapuant Ne 12
2
DX =% 0.307(40.005). b =3.147(+0.0001) . ¢ = 1,78(+0.001).
C

2 X = (a+b)m

, a=32,37(x0,03), b =2,35(£0,001),

i

o
¢ =128,7(+0,02), d = 27,3(20,04), m = 0,93(+0,001).
2
v =lel et | 42708 A=1171 S =218, h=5.31.
3 A A2
Bapuanr Ne 13
3

DX = ﬂ, a =0,635(£0,0005), b =2,17(£0,002), ¢ =5,843(£0,001).
c

_(a+b)ym
(c+d)?’

a =3,233(x0,001), b =15,4(+0,02), ¢ = 2,12(+0,01).

(a—b)? . (a* +b%)h

2h 5
Bapuant Ne 14

DX =a—b, a=2,16(x0,005), b=10,163(+0,001), ¢ =50,18(£0,02).

Je

m>(a+b)

nX

d =4,12(20,04), m =0,61(£0,002)

)N =

,a=0,832,b=0,3521,h=0,72.

)X = a=10,5(0,01), b =3,5(0,04), m=4,26(+0,001),
¢ =34,2(10,01), d =23,723(+0,002).

(a+b)h? +(a+b)h’

4 12
Bapuant Ne 15

Hx= a_b’ a=2,84(10,01), b =4,0435(£0,0002), c =264,6(£0,2).

Je

2
»X :{(‘”b)c} . a=5,1(20,05). b=14,21(20,01), ¢ =3,2(+0,02),
m+n

m=12,416(£0,002), n=8,36(+0,003).

M = a=4,52,b=5,24,h=12,46.
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2 2
s = hz(a+b) .
18(a” +6ab+b")

,a=4,141,b=2,151, h=2,15.

Bapuant Ne 16
2

HX= Q,a =4,451(+0,001), b=0,644(£0,0001), c =6,14(0,002).
c

) X :M, 4 =2.754(+0,002), b=11,7(x0,01),
(c+d)
m=0,56(20,004), ¢ =10,536(+0,001), d = 6,32(+0,002).
2 2
3y 5=— @D 6813 b=2,315. h=4,56.

18(a® — 4ab +b?)

I'iaBa 2. MeToabl pelieHusi HeJIMHEHHBIX YPaBHeHUI

2.1. CnipaBoYHBIif MaTepHaJ M0 MeTOIaM pellieHNs] HeJIHHEHHBIX YpaBHeHH i

2.1.1. O0mmue cBeIeHUS 0 METOIAX PellieHUs] HeJIMHEHHBIX YPaBHeHH

Henuuelinble ypaBHEHUsI ACNIATCS HA JIBa Kiacca — aredpandeckie  TPaHCLeHACHTHBIE.
AnreOpanyeckMK Ha3bIBAIOTCS YPAaBHEHUS, COJEpPIKAIINE TOJNBKO alreOpandeckue (GpyHKIIUU
(menble, panMOHANBHBIC, HPpAlMOHAIbHBIE). B dYacTHOCTH, MHOTOWIECH SBISCTCA IIETOM
anreOpanueckoit QyHKIuen. Y paBHeHusl, coaepxkaiime apyrue QyHKIun (TPUroHOMETPUIECKHE,
10Ka3aTelbHbIe, JIOrapu(pMHUYECKUE U JIP. ), HA3bIBAIOTCS TPAHCLICHACHTHBIMH.

MeTo/ibl peleHHs HeTMHEIHBIX YPaBHEHHI JeTIATCs IPsIMble U UTepaloHHbIe. [Ipsmble
METO/IbI MO3BOJISIIOT 3aMUcaTh KOPHU B BHJIE HEKOTOPOTO KOHEYHOTO COOTHOLICHHs ((popMyIIb).
Ha npaxTrke, KaKk NpaBWIO, YPaBHEHWH HE PEMIAIOTCS TAKUMH MPOCTHIMH MeToxamu. J{ist ux
pelieHus] OOBIYHO HCHOJIB3YIOTCSI WTEPAllMOHHBIC METOJBI, T.€. METOIbI IIOCIIEI0BATEIBHBIX
MPUOIVKEHUH. AJITOPUTM HAXOK/ICHUSI KOPHSI YPAaBHEHHUS C TIOMOLIBIO UTEPALIMOHHOTO METO/1a
COCTOUT U3 JIBYX JTAIOB: &) OTHICKaHHE NPUOIMKEHHOT0 3HAUCHUSI KOPHS WJIN COJICPIKAIIIETO ero
orpeska; 0) yTOYHEHHUsI TPUOIMIKEHHOTO 3HAYCHHSI 10 HEKOTOPOH 3a/laHHOM CTEIeHN TOYHOCTH.

[Tycth 3a1aH0 ypaBHEHHE HAa MHOXKECTBE JICHCTBUTEIbHBIX YHCEIL.

F(x)=0. @.1)

[puGnmkenHoe 3HaueHHE KOPHs (HayalbHOE NpUOIMKeHHe) ypaBHeHus (2.1) moxer
OBITh HAWJCHO pa3MUYHBIMH CHocoOamu: ©3 (U3MYECKUX COOOpaKeHHWH, W3 PCIICHUS
AQHAJIOTMYHOM 33124y MPU JPYTUX UCXOIHBIX JAHHBIX, C OMOILBIO Ipaduieckux MeronoB. Eciu
TaKHue anpHOPHbIE OLEHKU MCXOAHOIrO HPHOIMKEHMS NPOBECTH HE yJaeTcs, TO HAaXOHAT JBE
0JIM3KO PaCIHOJIOKEHHBIE TOYKH @ ¥ b, B KOTOPBIX HenpepbiBHas (GyHKIHMS f(Xx) IpHUHUMAeT
3HAYEHHs Pa3HBIX 3HAKOB, T.C. f{a)f(b)<0. B aTOM cityyae Mexay TOUKaMH a U b HAXOIMTCS, MO
KpaifHeil Mepe, oJHa TOuka, B KOoTopoil f(x)=0. B nampHeiimem Oynem mpeamnonararb, 4To
f'(x) u f"(x) COXPAaHAIOT 3HAK Ha OoTpe3Ke [a; b].

2.1.2. MeTo/ 10JIOBHHHOIO JAeJeHUs

MeTo/ HOJIOBUHHOTO JEJIEHUSI COCTOMT B pa3JielieHUH OTpe3ka [a; b] momosaM TOUKOi

a+b
c= s Ecn f(¢) #0 (uro npaktiueckn mambonmee BEpOSTHO), TO BO3MOXKHBI JBA

cirydasi: 1100 f{x) MeHsieT 3HaK Ha oTpe3ke [a; c¢]; 1mbo Ha oTpeske [c; b].
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BriOupast B KaxI0M Ciydae TOT U3 OTPE3KOB, HA KOTOPOM (YHKILMS MEHSeT 3HaK, W,
MIPOJIOJDKAsL IIPOLIECC MOJOBUHHOIO JICNSHHs JabIlle, MOKHO JIOHTH JI0 CKOJIb YTOJHO MaJloro
OTpEe3Ka, COIEPIKAIIETO KOPEHb YPaBHCHHUSI.

PaccMoTpeHHBIN METOA MOXHO HCIIONb30BaTh KaK METOJA PpEIICHHS YpaBHEHHS C
3a1aHHON TOYHOCTBIO. JJeHCTBUTENIBHO, €CIIH Ha KAaKOM-TO dTaIle Ipolecca MoayuylM OTPe3okK [c¢;

c+c'

¢'], comepkamuili KOpeHb, TO, MPUHAB MPUOMIKEHHO X = , HOJNyduM OmHUOKy, HE

c—c'

2

IIPEBBIIIAONIY10, 3HAUYCHUSA &=

2.1.3. MeToa xopa
IIpeanonoxum, uro Ha otpeske [a; b] dyHKuMS f(x) YHZOBIETBOPSET CIIEIYIOLUINM
YCIIOBHSIM:

f®f"(b)>0. (2.2)
HOCHG[{OB&TCHLHLIC HpI/I6HI/I)KeHI/I$I TOYHOT'O KOpH}I BBIYUCIIAKOTCSA 110 (1)OpMy.II3.M:
(x,)
Xn+1 = X _f—n'(b_xn)
f)-f(x,) . (2.3)

XO =d
Ecmn ycnoBue (2.2) He BBIIONHAETCS, @ UMEET MECTO HEPAaBEHCTBO
f@f"(a)>0, (2.4)

TO MOCJIEA0BATENbHbIE IPUOIMKEHUS BBIYUCIIAIOTCS 10 hopMyItam:

f(x)

(a-x,)

Xyl =X, —————-
fla)—f(x,) (2.5)
Xo = b
2.1.4. Meroa KacaTelbHBIX
ITo MeToTy KacaTeabHBIX BBIYMCICHUS IPOBOJATCA MO HOpMyTam:
oy S (x)
n+l —*n T
S'6) 2.6)
Xp=4a
TP BBITIOJIHEHUH ycioBust (2.4).
[Tpu BEIMOMHEHUHN YCIIOBHS (2.2) HCHOIB3YIOTCS PACUCTHBIC (hPOPMYIIBL:
S (x)
_ n
'x}’l+1 - 'xﬂ T
Si(x). 2.7
X0 = b
OneHKa MOTPENIHOCTH METOJa XOPA U METO/la KaCaTENIbHBIX MOXET OBITh BHIYHCICHA IO
thopmye:
* fx . )
X —x,|< M, rne my < Imn|f’(x)|, x" — ToumBIii KopeHb, a X, —
n 1 n
ny [a;h]

MIPUONMKEHHBIN KOpeHb ypaBHeHus (2.1).

2.1.5. KoMOMHHPOBaHHBII METO/ XOP/ M KacaTeJIbHbIX

KomOMHNpOBaHHBIH METO/I OCHOBAaH HAa OJHOBPEMEHHOM HCIIOJIb30BAHUH METOJIOB XOPJ
M KacaTeIbHBIX.
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B pesymprare modyddM JBE MOHOTOHHBIC —TIOCIIEOBATEIBHOCTH  {Xuf, {X'n}-
MPUOJIKEHHbIE 3HAYCHHUsT KOPHS MO HEJOCTaTKy M IO H30BITKY COOTBETCTBEHHO.. JIiist
HaXOXKACHUS KOpHSA ¢ C 3a/laHHOI CTENEHBI0 TOYHOCTH JOCTaTOYHO OrPAHHYUTCS TEMHU

’ ! ’
snavenwamu {X,, }, {X,,}, s xoropsix |xn —xn| <2-g. Tak xax & € [Xn, xn], T0 B
’
KaueCTBE 3HAUCHHS KOPHS CIE/lyeT B3sTh CpeHee apupMeTHIecKoe uncen X,,, X, , T. €. YHCI0
’
X, +Xx
n n
. JIerko BUAETH, 4TO f: - <E.

2

'
Xn +Xn

Pacuérabie popmybr:

a)yecmu f(a)- f"(a) >0 wa[a; b], T0:

f(x,) )
=x, ———1— . —-x),n=12...
Bl S Gy
, o fGg)
=y L,y
'xn+1 xn f’(x;l) n
xo=b, xy=a

6) ecmu f(b)- f"(b) >0 ua [a; b], T0:

S(x,) ,
X, =X, ————2——.(x, —x,),n=12...
n+l n f(x;l)—f(xn) ( n n)
, o fg)
xn+1=xn—fo'f),n=1,2

n
Xo=a, xp=b

3 2
Ipumep 2.1. Jawo ypaeHenme X + X~ —3=0. Wccnenosats BOmpoc o
CYIIECTBOBAHMM W €IAMHCTBEHHOCTH KopHs ¢ Ha otpeske [0,5; 1,5]. Bblumcnuts Tpu
IPHOIIDKEHHS KOPHS YpaBHEHHUS 110 METOIY XOPJ ¥ II0 METOy KacaTelbHbIX.

Boluncnsem 3uak soipaxenus [ (0,5)- f(1,5), rre f(x)= CHx’ -3 T«
£(@0,5) f(1,5) <0 u f(x) uenpepoisuas dynxuus na orpeske [0,5; 1,5], To ypapHeHue
MMeeT XOTs GbI OJIUH KOPEHb HA 3/JaHHOM OTpE3Ke.

1. lns moka3aTenbcTBA €IMHCTBEHHOCTH KOPHS BBIUUCIseM [ (x), f "'(x) u ompenennm ux
3HaK Ha otpeske [0,5; 1,5].

()= 3x2 +2x, f"(x)=6x+2, f'(x)>0 na orpeske [0; 1], cnenoarenso, f(x)
MOHOTOHHO BO3pacTaeT, M KOpeHb ypaBHeHHs Ha otpe3ke [0; 1] exuHCTBEHHBIH; f"(x) >0,

crenoBaTenbHO, GyHKIHs coxpanser Ha otpeske semyknocts. T.k. f(0,5)- £"(0,5) <0, 1o

JUISL BBIYKMCIICHUS TIPUOIMIKCHHBIX 3HAYCHUIT KOPHS [0 METOAY XOPJA HCIOIB3YIOTCS (HOPMYIIBI
(2.3), a o metoay KacatenbHbIX (2.7).
HWcnone3ys naHHbIe GOPMYIIBI, OITy4aeM OTBET:

X9 =0,5; x =1,012; x,=1130; x3 =1166 - npubnuwkennsle 3HaueHus
xops 1o metoxty xop; X =1,5; x] =1,233; x5 =1,181; x3 =1,175 — npuGmmxennsie

3HAQYCHHUS KOPHA I10 METOAY KacaTCIIbHBIX.
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2.1.6. MeTox npocToii nTepauuu

JI1sl UCTIONIB30BaHMs 3TOrO0 METOJ[a MCXOJHOE HEeJIMHEWHOE ypaBHEHHE 3allChIBACTCS B
BHJIE

x=f(x). (2.8)
[TycTb M3BECTHO HaYaNIBHOE NIPUOIMIKEHUE KOPHS X=X0
IloncraBisis 3TO 3HAauYeHWE B TpaByl dacTb ypaBHeHHs (2.8), moiydaem HOBOE
npubmwkenue: ¢1=f{co). IloncraBusis KaxIplii pa3 HOBOE 3HAYCHHE KOPHS B INPaBylO 4YacTh
ypaBHeHUs (2.8), Moiry4aem MociieI0BaTeIbHOCTh 3HAYCHHIA:

Xy = f(x,), n=12,... (2.9)
WTepaunoHHBIN MPOLECC MPEKpPAIaeTCsi, eCIM Pe3yJbTaThl JBYX IOCIIEI0BATEIBHBIX
uTepanuit OJIM3KH |xn+1 —an <&,
JlocTaTouHbIM YCIOBHEM CXOIMMOCTH METOJa IPOCTOM MTEpalHu SBISIETCS YCIOBHE
0< ‘ f '(x)‘ <1 na MHOXECTBE JEHCTBUTEIBHBIX YUCEIL.
JloCTaTOYHBIM YCIIOBHEM CXOJMMOCTH METOJa HPOCTOM HWTepanuu Ha oTpeske [a; b]
sBisiercs yerosue 0 < ‘f’(x)‘ <1, f(x,) €la; b).

Jlnst 6osiee TOUHOM OLEHKH HOTPEIIHOCTH HCIIOIb3YIOTCS (hOPMYJIbI:

n
‘x*—xn <2 |x1—x0|
-« ,
‘x*—xn <2 |xn—xn_1|
—-a

rome o = max(|f'(x)| , Ha MHOXXECTBe [a; b].

IIpumep 2.2. BbluucauTh YeTbipe NPUOIKCHUS METOJOM MPOCTOH HUTEpaluy  JUis

ypaBHEHHs X = Ix+10.

Jlist uccnenoBanus Beioepem orpesok [0; 3].

1) dynxuus f(x) = \4/ X +10 onpenenena u umeer B kak0#i Touke X U3 orpeska [0; 3]
1

TIPOU3BOJIHYIO: f’(x) =
4{(x+10)?

2) 3naueHus PyHKIUH yIOBICTBOPSIOT HEPABCHCTBY:

10 <Yx+10 <13 <2, re. nee snaenns dynkimu cosepxkarcs B otpeske[0; 3].

3) [IpousBonHas GyHKIMH yIOBIETBOPSICT HEPABEHCTBY:

1 1 1 1 1
< < < -
} :

43132 4‘\‘/(x +107° 40?4625 20

!/
Takoe, 4TO A BceX x u3 orpeska [0; 3] wumeer MecTo HepaBeHCTBo:|f (x)|£a.

T. €. CYHIECTBYET = i <1
20

Ciies10BaTeNbHO, BBIIOJIHEHO JOCTATOYHOE YCJIOBHE IPUMEHHMMOCTH METO/a MPOCTOH UTEpaluu
Ha OTpE3Ke.

BriGepem npounssonbHo Xy u3 otpeska [0; 3], manpumep X = 1. Vicnomssys dopmysy

(2.9), mony4yaem yeTbipe TPUOIMIKEHHBIX 3HAUYCHHSI KOPHSI:

x 1= f(xp) =11 =1,82116, x = f(x;) = 41,82116 =1,85423,
x 3= f(xy) =4/1,85423 =1,85553, x ,= f(x3) = 4/1,85553 =1,85558.
14



OLEHUM NOrPEIHOCTS YE€TBEPTOrO MPHOIMKEHHS:
* 1 4 1 -5
W x| 5 | e l862116-1]<0,6-107-
20) 1-0,05

2.2. JlabopartopHasi padora Ne2 I'paduueckmii W AHATUTHYECKHUI CHOCOOBI
OT/IeJIeHUS] KOpPHeli HeJIMHeiHOro ypaBHeHHsl. YTOYHeHHe KOpHeil MeT0oX0M NOJOBHHHOIO
JeJIeHHs.

Samganus:

1) UccnenoBats  ypaBHenme f{x)=0  Ha otrpe3ke [a; b] Ha cyliecTBOBaHWE U
€IMHCTBEHHOCTh KOPHSI, UCIIONIB3YS aHATUTUYECKUH 1 TpaduIeCKUil METOBI.

2) Beruucauth Tpu NpUONMIKEHHsT KOPHS METOJIOM ITOJIOBUHHOTO NEJICHHS M OLICHHUTD
HOTPELIHOCTD ITOCJICIHETO IPUOIIDKECHNUSL.

BapuanTsl 3aanuii k 1adopatopHoii padbote Ne 2

Nl f(x)=x>—2x-5a=1,b=3.

N2 f(x)=x> =3x2=10,a=1,b=2.

Ne3. f(x)=x> —3x2-10,a=3,b=4.

N4, f(x)=x*—4x> +3x*-2x-2,a=-1,b=0.
Nes. f(x)=x*—5x3 —4x® —3x+12,a=—-4,b=-3.
N6, f(x)=x*=3x +3x* =12, a=-1,b=0.

Ne7. f(x)=x*—8x> —2x? +16x-3,a=0,b=1.
N8, f(x)=x*—5x3—4x® -3x+12,a=1,b=2.
No. f(0)=x* =38 +3x2 =12, a=2,b=3.

Ne10. f(x)=x*—8x>—2x% +16x-3,a=-2,b=—1.
Nell. f(x)=x"—2x* —4x+7,a=-2,b=—1.

N 12 f(x)=x"—0,2x2+0,5x+1,5,a=-1,b=0.
Ne13. f(X)=x"—2x>—4x+7,a=1,b=2.

Nel4, F(X)=x +2x+5,a=-2,b=0.

Nels. f(xX)=x"—2x*>—4x+7,a=2,b=3.

Ne16. f(x)=x> —6x>+20,a=2,b=3.

2.3. JlabopaTtopHasi padoTa Ne 3 PemieHne HeJlMHeiHbIX ypaBHEHHII MeTOAaMHU X0pJ,
KacaTeJbHbIX, KOMOMHMPOBAHHBIM METO0M XOP/ H KacaTeJIbHbIX

3ajanus:

1) Haiitu Tpu npuOnmkeHHs KOpHs Ui ypaBHeHus f{x)=0 Ha otpeske [a; b] a)
METOJOM XopJ; 6) METOJOM KacaTelbHbIX. BBIUMCINTE MOrpEIIHOCTh TPETHEro MPHOIMKCHHS
JUISL Ka3KJ10T0 METO/1a.

2) Haiitu npuOimkeHHbIH KOPEeHb YpaBHEHUsI KOPEHb YPaBHEHUS f(x) =0 ua orpeske

—4
[a; b] ¢ TounocThio 0 € =10 KOMOGMHHPOBAHHBIM METOIOM XOPII U KACATEIbHBIX.
Hcnons30BaTh BapuaHThl 3aaHuil 1s 1abopaTtopHoii padoTer Ne 2.
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2.4. JlagopaTopHass padora Ned Merox npocToii WTEepanuu /Jisi HeJIUHEHHBIX
ypaBHeHM

3ananne:

MetooM TPOCTOl HTEpallMM BBIYMCINTH KOPEHb YPAaBHEHHUs C TOYHOCTBIO [0

_3 .
£=10". Orpesox, Ha KOTOPOM KOpeHb CYIIECTBYeT M EIMHCTBEHHBIH, BBIIETUTH
CaMOCTOSATEIBHO.

BapuanTsr 3a1anuii k 1abopatoproii pabore Ne 4

Nol. 4x+e" =0. Ne2. lgx=6-2x.
by
Ne3. x—1,2cos==0. Ne 4. (O,2x)3 =COSX.
3
1 2
Ne 5. Inx— 5 =0. Ne 6. arccosx” —x=0.
1+x
1 2 1
Ne7. arctg| — |—x~ =0. Ne 8. x—arctg| — |=0.
X X
Ne9.2—x=Inx. Ne10. x+1gx=0,5.
Nell. cos x> —10x = 0. Ne 12. arccos(e® —3) —x =0.
. 2x —x2
Ne 13. aresin—— —e * =0. Ne14. ¢ —arctgx=0.
1+x
X
Ne 15. arccos x> — x> =0. N916.x—1—arctg5=0.

I'naBa 3. Pemenne cucreM JIMHEHBIX M HeJIMHEHBIX YPaBHEHHIT

3.1. CnpaBouHblii MaTepHa/J M0 YHCJIEHHbLIM METOJaM pelleHHil cucTeM JIMHEHHBIX
YpaBHeHHii
3.1.1. Meron TI'aycca ¢ BBIOOPOM TIJIABHOIO 3JIEMEHTa JJIsl CHCTEMbI JIMHEHHBIX
YPaBHeHMi
Cucrema U3 n TMHEHHBIX YPaBHEHHI C # HEM3BECTHBIMH BMJA!

a X, +ax, +...+a,x, =b

Uy X, + ApX, +...+ay,X, =b, 3.0)

Ay X, + A%, +...+a,,x, =b,

HMeeT eIMHCTBEHHOE PEIeHHe TIpH yeioBum: A AF 0, rae

a, Ay ... a, b

a ay ... Q b
A= 21 2 2n 2 Matpuna ko3ddumreHTos d

jj CHCTEMBI 3.1

a, Q, ...4a, b

nl nn n

K tounbiM metomam otHOcuTcst MeToz ['aycca ¢ BbIOOpoM riaBHOro 3nementa. Cpean

SJIEMCHTOB al‘j MaTpUIbL A BI)I6CpeM HanOOJIBLIUK IO MOAYJIO, Ha3bIBACMBIN TJIaBHBIM
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snemeHToM. IlycTh MM OyaeT dJeMeHT a pg- CTpoka ¢ HOMEPOM p, coJepiKallasi IJaBHBIH

5]IEMEHT, Ha3bIBAETCA ITIaBHOM CTPOKOii. Jlanee BBIYMCIAEM MHOKUTENN: M1; = al—q JUTS BCEX
Apq

1 # p. 3areM npeoGpasyeM MaTpully CIEIyIOLIMM O0PazoM: M3 KajKIOil HErVIaBHOH CTPOKH

BBIYMTAEM MOYICHHO IVIABHYIO CTPOKY, YMHOXXCHHYIO Ha m; . B pesynpTare noiaydnm marpuiy, y

KOTOPOM BCE AJIEMEHTHI ¢-TO CTONONA, 32 UCKIIIOYeHHeM (I pq » PABHBI HYJTIO. OTtOpachiBaeM 3TOT

CTOJ'I6CL[ U1 TJIaBHYIO CTPOKY M IIOJTy4a€M HOBYIO MaTpULly A] C MCHBIIMM Ha €JUHULY YHUCIIOM

CTPOK U CTOJ'[6LIOB. Han ManHLleﬁ Al TIOBTOPSICM AHAJIOTUYHBIC OIl€paluu, I0CJIE YEero

MoJTyyaeM MaTpuiyy 42 u T. 1.

Takne npeoOpa3oBaHus NPOAOIKAEM OO TEeX IOp, IMOKA HE MOJIyYHMM MAaTpHlly,
COJIEPIKAIIYI0 OZIHY CTPOKY, KOTOPYIO CUMTAaeM TOXeE IIIaBHOH. 3aTeM 00beinHseM BCe IIaBHbIE
CTPOKH, HauuHAas ¢ nocienueil. [locie HeKOTOPOi MepecTaHOBKH OHH 00pa3yloT TPEYroJIbHYIO
MaTpHUILy, SKBUBAJIICHTHYIO UCXOAHOM. Ha 3TOM 3akaH4YMBaeTCs ATall BHIYMCICHUHN, HAa3bIBAEMBIN
MPSIMBIM  XOZOM. PelIMB CHCTEMy ¢ MOJIy4eHHOH TPeyroibHOH Marpuueil Kod(pQPUIHMEHTOB,
HaiiZIéM ToCIeI0BaTeNbHO 3HaUeHNs HemsBecTHbIX X; (I =1,2,...,n). DTOT 3Tan BerYHCICHHIT

HAa3bIBaeTCs 0OPATHBIM XOJIOM.

CMblIct BEIOOpaA TJIABHOIO AJIEMEHTA COCTOUT B TOM, YTOOBI C€NATh JOCTATOYHO MajbIM
YHCIIO M; U TEM CaMbIM YMEHBUINTD IIOTPEIHOCTD BHIYMCIIEHHUI.

3.1.2. BoiuuciieHue o0paTHOI MATPULLI /151 CHCTeMbI JIMHEHHBIX YpaBHeHHit

ITycTh 1aHa HEBBIPOYXKJICHHAS MaTpUIA A:(aij)’ e (G, j = 1, 2,..., n). Jnsa

o -1 .
HAXOX/JEHHS J3JIEMEHTOB oOparHOi Marpuisl A :(xij)= rme (i, j = 1, 2,... n)

BOCIIOJIL3YEMCSI OCHOBHBIM COOTHOIICHUEM:
A-A" =E, rne E — exuHu4HAs MaTpua.

IMepemuoxas matpunbl A 1 A7 u ucnonbsys paseHcTBO MX Matpuie E, NOIyd4uM 7
CHCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHUH BHUA:

n 1, i=j
Z aikxkj :51']' (i=1,2,...,n;j— GpukcupoBaHo), rae é‘ij = . B
k=1 0, i#]

TMony4yeHHble n CHCTEM JMHEHWHBIX YPAaBHEHHH HMEIOT OJHY M Ty K€ MaTpuily 4 u
pa3nu4HBIC CTOIOIBI CBOOOIHBIX YWICHOB. JTH CHCTEMbI MOXKHO penath MeTooM ['aycca (cMm. 1.
3.1.1). B pe3ynbraTe pemeHus CUCTEM MOIydaeM eTUHHYHYIO0 MaTpUILy A.

3.1.3. MeToa npocToii HTepanuu JJisi CHCTeM JTHHEHHbIX ypaBHeHU i

Merox mpocToil WTepamuM AaéT BO3MOXHOCTH IIOJNYYUTh HOCJIEIOBATEILHOCTH
MPUOIKEHHBIX 3HAYSHHH, CXOSILYIOCS K TOYHOMY PEIICHHUIO CHCTEMBI.

IIpeobpasyem cucremy (3.1) K HOpMAILHOMY BHIY:

n
.Xi:zaij.x]'+ﬁi, (i=1,2,...,n)' (32)
j=1
IIpaBas yacTb cucremsl (3.2) onpeeiseT 0ToOpaxKeHue:
n
F:y = z o X+ B i=12,...,n), npeobpasyromee TOUKY
J=1
X =(X],Xy,...,X,), N-MepHOTO METPHYECKOTO HpOCTPaHCTBA B TOUKY

Y =(¥1,¥2,-+» ¥y ) TOrO Ke NPOCTPAHCTBA.
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O = 0, 2.

BeiOpaB  HauanbHyl0  TOYKY X MOXHO  TIOCTPOHUTH

HUTEPALMOHHYIO TOCTIeIOBATEIBHOCTD TOYEK n - MEPHOTO MIPOCTPAHCTBA:
0 1 0 n+l n
¢ ), x()=F(x( )),..., ¢ )=F(x( ))... .
HpI/I OHpeI[CJIéHHI)IX YCIIOBUSAX JaHHas IMOCICA0BATCIIbHOCTE CXOAUTCS.
TaK, UL UCClIedOBaHUA CXOAUMOCTH TaKUX HOCHCZ{OBaTeHBHOCTeﬁ HCTIOJIB3YETCA

MPHUHIMI CKUMAIONIHX 0TOOPAKEHH T, KOTOPBIil COCTOUT B CIIEAYIOMEM.
Ecm F - cxuMaiomee OTOOpakeHHE, ONpENeNEéHHOE B IIOTHOM METPHUECKOM
ES
npoctpanctse ¢ Metpukoilt P(X, y), TO CylecTBYeT eAMHCTBEHHAS HEMOJBUKHAS TOUKa X ,
* *
takas, uto X = F'(x ). TIpu 5TOM HTepalMOHHas T0CIEI0BATEIbHOCTD, {x n} , TOJTyueHHast
0 *
¢ MOMOIIBIO 0TOOpaKeH s F ¢ MoOkIM HauanbHbIM ieHoM x'”, cxoauTes k X

3k
OleHKa pacCcTOSTHUS MEYK Ty HEMOBHKHOM TOUKOH X oToOpaxkeHus F v MpUOIMKEHHEM
x® naérca popmynamu:

k
POy < Z p@ D)y,
-« (3.3)

p(-x*s x(k)) < 1Lp(x(k_])’ -x(k))a
-

rne¢ o — MHOXHUTCIIb, onpenenﬂeMmﬁ JOCTATOYHBIMHU  YCJIOBUAMH CKUMACMOCTHU
OTO6pa}KCHI/I${ F. 3HaueHWe MHOXHUTEIS a, OIpeHacIsaeTCs BI)I60pOM METPUKH, B KOTOpOﬁ

HPOBEPSIETCSL  CXOAMMOCTb  T10CJIEI0BATENbHOCTH 3Ha4YeHui  X;. PaccMotpum joctarodmsie
YCIIOBHSI CXOJUMOCTH HTEPALMOHHOW IOCIEeI0BATEIbHOCTH {x n} IIpakTruecku, st

MIPUMEHEHUS] METO/1a UTEPALMU CUCTEMY JIMHEHHBIX ypaBHEHUI y100HO "HOrpy3uTs" B OAHY U3
TPEX CleAYIOIUX METPUK:

a)  py(x,y)=max|x; — ;s
1<i<n

n (3.4)
b) py(x, )= |5 =i
i=1

) p3(x,y)=

Juns Toro, 4toObl oOTOOpakeHwe F, 3amaHHOE B METPUYECKOM IPOCTPAHCTBE
cooTHOUEHUsIMU (3.2), OBUIO CKMMAIOIINM, JIOCTATOYHO BBINOJHEHHE OHOTO U3 CIEAYIOIIUX
YCIIOBHIA:

<1, 1. e. MakcuManBHAS U3

a) B IPOCTPAHCTBE C METPUKOH Op: O =

l]‘
<i<
llnj

cyMM Mopyiieil Koa(UIHEHTOB B MpaBOi 4acTu cucteMsbl (3.2), B3ATHIX MO CTPOKAM, JOJDKHA
OBITH MEHBIIIE €IMHHIIBL.

0) B IIPOCTPAHCTBE C METPUKOH Oy : Uy = j‘ <1, 1. e. MakcuManBHAS U3

1€j<n

CyMM MOJyJIei KOA(UIIHEHTOB B MPABOW YaCTH CUCTEMbI (3.2), B3STBIX 110 CTOJIOLIAM, JIOJDKHA
OBbITh MEHbIIIE SIMHUIBL.

18



n n
2
z Z a; <1, 1. e. cymma KBaapaTtoB
s
i=l j=1
IIPU HEN3BECTHBIX B IIPABOH YacTH cucTeMsl (3.2) 10JDKHA OBITH MEHBIIE €IMHHULIBI
IMpumep 3.1. Berumcauth aBa NpUOIMAKEHHS METOAOM IpPOCTOH uTepanuu. OLEHUTHh
MOTPEIIHOCTh BTOPOro MpUOJMKeHWs. B kadyecTBe HavanbHOTO MPUONMKEHHS BBIOpATh

0 = (0;0,0).

B) B IPOCTPAHCTBE C METPHKOH O3 : oz =

9,2x; +2,5x, —3,7x, =—17.5
0,9x +9,0x, +0,2x3 = 4,4
4,5x —1,6x, —10,3x3 =—22,1

Tak Kak JUaroHajabHbIE HIEMEHTbI CUCTEMBI SBJISIOTCS NPe00IaJaloIMMH, TO IPUBEIEM
CHCTEMY K HOPMaJbHOMY BHJLY:

x; = —0,2717x, +0,4022x3 —1,9022
Xy =—0,1000x, —0,0222.x; +0,4889
x3 =0,4369x; —0,1553x, +2,1456
IocnenoBarensHbie NpUOIMKEHHS Oy/I€M UCKATh 1O (HOpPMYyIaM:
A0 =-0,2717:D 1 0,40224 7D ~1,9022
=-0,1000x* "D —0,0222x{"" +0,4889
20,4369 —0,1553xF D +2,1456
[Tomyuaem:
*D = (=1,9022;0,4889;2,1456), x? =(~1,1720,0,6315;1,2389).

J11s1 OLIEHKH MOTPENTHOCTH B METPUKE pl BbIYUCISIEM KO UIHEHT

0,6739 <1.

1<t<n “ j‘ -

BbI‘{I/ICJ'IHeM HOFpeLL[HOCTb

@) < <o M @, __0.6739
1-0,6739

3.1.4. MeTou 3en}1enﬂ JUUISI CHCTEM JIMHEHBIX ypaBHeHHit
Meron 3eiinens sBisercss MoauduKanmeil MeToja MPOCTOH WTepanuu. BeraucieHue

pl(x X p(x -0,9067 <1,8877

x(k+1) MIPOBOJMTCS 110 CIEAYIOMUM (HOpMysIaM:
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(k+1) Z a x +ﬁ1,

(k+l) =0y x(k+l) + z (0%) )C +ﬂ2,

n—1
k+1
x,(lkﬂ) = Z anjxg D +annx,(lk) + B,
J=1

JlocrarouHble YCIIOBHS CXOJMMOCTH UTEPALlHOHHOMN OCIIeJOBATEILHOCTH
MPUOIMKEHHBIX PELICHUH CUCTEMbI M OLIEHKA ITOTPEIIHOCTH MTPOBOASATCS 110 TEM K€ (opMyIIam,
YTO M B METOJIC TIPOCTOI UTEPALIUH.

IIpumep 3.2. PaccMoTpuM BBIYMCICHHE IBYX MPUOIIKEHUIT 10 MeTOMy 3eiaens ais
MprMepa, PEIICHHOTO BBIIIE ISl METO/1a IPOCTOH UTEPAIMH M OLICHUM ITOTPEITHOCTb.

Beruncienust Oyaem mpoBoanTb 10 Gopmynam:

8 =-0,2717:8Y 10,4022V ~1,9022
(") -0,1000xF) —0,0222x8¢" + 0, 4889
xg") =0,4369x") ~0,1553x5") +2,1456

Bri61pacM HauaIbHOE MPUOITHKEHHE: O = (0;0;0) u momyuaem:
D = (=1,9022:0,6791;1,2091), x® = (~1,6004:0,6291;1,3498)

@y 4,0 @)y 06739
<12, e P )=1-0.6739

3.1.5 Meton HblOTOl-la JJIS1 CHCTeM HeJIMHeHHbIX ypaBHeHHUH.
ITycts nana cucrema:

pl(x X -0,6791<1,4034.

F(x,y)=0
G(x,y)=0

CornacHo metony HproToHa, mociemoBaTenbHbIC NPHOTIMKCHUS BBIYUCILIIOTCS MO
(dopmynam:

(n)
Xpal =X _i s Vsl =Y Ay
+ + I a——
T Ty T TG y)
e Agcl’l):F(xrwyn) Fy(xn7yn)’A(n): Fx(xn,yn) F(xn’yn)’

) y '
G(xy ) Gy(xy, ) Gi(x,y,) G(xy,y,)
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Fe(apsyn) - Fy (X5 9n)
J(x )= | , =0
G (X Yn) Gy(xn’yn)
Hawaneubie npubnwkenust  X(), Y () ONPENENSIOTCS NPUOMIKEHHO —(Hampumep,
rpaduueckn).
Meton HsrotoHa >(QeKTHBEH TONBKO IPH HOCTATOYHOH OIM30CTH HAYaIbHOIO

MPHOIMKEHNS K PEIICHHIO CUCTEMBI.
IMpumep 3.3. Haiitm oxHo npuOnukeHue Ui peLIeHHs CHCTEMbl. 3a HayaabHOE

HPpHOMIKEHHE CUCTEMbI IPUHSATh Xo = 1, 2, Y o= 1, 7.
F(x,y)52x3—y2—1=()
G(x.y)=xy’ —y—4=0

BoraucisteM B HavanbHoi Touke Xg = 1,2,y o=1,7:
2

6x~ =2y 8,64 —3,40
J(x,y)= ,J(1L,2:1,7) = =97,910 .
¥ 3nt-1 491 9,40
[Mony4yaem nepBbie MPUOIMKEHHS:
1 |-0,434 —3,40
xn=12-——" =1,2+0,0349 =1,2349,
97,910(0,1956 9,40
1 8,64 —0,434
y=17-——— =1,7-0,0390=1,6610 .
97,9104,91  0,1956

3.2. JladopaTopHasi pa6ora Ne 5 Penienue cucreM JIMHEHBIX YPaBHEHHIT MeTOI0M
I'aycca. Berunciienne 06paTHoOii MaTPHIbI

Samanus:

1) Penth 3agaHHyl0 cucTeMy ypaBHeHHH MeTozoMm [aycca ¢ BbIOODOM TIJIaBHOTO
JJIEMEHTA.

2) BelumcnuTh s MaTpuibsl A - obparHyro matpury A7, wcnomesys meron Iaycca.
Matpuna A 3ajaercst cucTemoii ypaBHennii AX =b .

Bapuantsl 3aganuii k 1aboparopHoii padore Ne 5

Nel Ne2
5x1+8x2—x3 =-7, x1+2x2+x3 :4;
X + 2X2+3X3 = 1, 3X1 —5X2+3X3 = 1,
2X1 —3X2+2X3 =9. 2X1 +7X2—X3 =8.
Ne3 Ne4
3x +2x,+x3=5; X +2x,+4x3 =31;
2X1 + 3X2+X3 = 1, 5)C1 + X2+2X3 = 29,
2)C1+X2+3X3 =11. 3XI_X2+X3 =10.
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No3

3X1 +2.X'2+X3 25;
2X1 +3X2+X3 =1
2)61 +X2+3X3 =11.
No5

4)C1 —3)(?2 + 2X3 29;
2)61 +5X2 —3X3 = 4,
le +6X2 —2X3 218
No7

X +x+2x3=-1;
2)C1 — )C2 + 2X3 = —4,
4)C1 +XZ +4.X'3 =-2.
Ne9

3x—xp +x3=4;
2X1 —5X2 —3X3 = —1;
)C] +X2 —)C3 =0.
Nell

2x+ X —x3=1;

X+ Xy +x3 = 6,
3x—x +x3=4.
Nel3

X +5x) +x3 =-T7;
2x —xy —x3 =0

X —2xy—x3=2.
Nel5

3x +4xy +2x3 =8;
2x; —xy = 3x3 =—1;

X +5xy +x3 =0.

No4
X1 +2X2+4.X'3 :3],
S5x; +x,4+2x3 =29;
3X1 —XZ+X3 210
Ne6
2% —x) —x3 =4
3x +4xy —2x3 =11
3)C1 —2X2 +4X3 = 10
No§
3x—xy =5;
—2X1 + Xy +Xx3 = O,
2.X1 —X2 +4)C3 = 15
NelO
XXy +x3=2;
2X1 — Xy —6X3 = —1;
3X1 —2X2 =8.
Nel2
2x1 — Xy —3X3 = 3,
3)C] +4)C2 —SX3 28;
X9 +7X3 =17.
Nol4
X1 —2)62 +3X3 = 6,
2x; +3xy —4x3 =16;
3x —2xy —5x3 =12.
Nel6
2% —xp +3x3=T;
X +3x) —2x3 =05

2X2 —X3 =2.

3.3. JlabopaTtopHasi padora Ne6 Pemienne cucreM JIMHEHBIX YpaBHEHH MeTOI0M

NMPOCTOif HTepanuu 1 MeTooM 3eiigens

3ananus: Jlana cucrema muueiinbx ypasaennit AX =D .

1) [IpuBecTu cucteMy JTHHEHHBIX YpaBHEHUN K UTEPALIMOHHOMY BHUILY.

2) UccnenoBaTh UTEPALMOHHYIO MTOCIIEA0BATEILHOCTD HA CXOIMMOCTb.

3) Haiitu pemeHue cucTeMbl JIMHEHHBIX YPaBHEHHMH METONOM IPOCTOH HTepaluu ¢

TOYHOCTHIO 10 £ = 0,00001.

4) Haiitu pemeHue CUCTEMbI JIMHEHHBIX YpaBHEHUI MeTOIOM 3eierns. ¢ TOYHOCTBIO 10

£=0,00001.
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Bapuantsr 3a1anuii k 1abopatoproii padore Ne 6

24,41 2,42 3,85 30,24
Nel.A=| 2,31 31,49 1,52 |, b= 40,95}
3,49 4,85 28,92 42,81
34,42 3,41 2,84 20,21
N2 A=| 2,31 40,49 2,62 |, b= 10,24}.
2,48 5,61 38,24 12,15
34,25 4,21 4,12 10,41
N3 A=| L12 41,49 1,52 |, b= 20,43}.
2,54 4,85 30,92 12,34
24,41 2,02 2,15 10,24
Ned A=| 4,12 21,49 152 | b= 20,12].
2,31 4,85 28,92 12,24
25,43 2,42 4,85 10,24
Ne5A=| 2,31 29,12 3,52 |, b=|30,95|.
2,12 4,85 28,92 12,81
40,42 2,42 2,86 10,42
Neo6. A=| 3,34 35,12 1,52 |, b=|12,12|.
2,46 4,85 30,14 42,15
42,18 4,32 3,85 40,21
N7.A=| 531 41,32 1,52 |, b=|10,24|.
3,49 4,85 34,32 12,82
35,01 2,42 2,85 10,21
Ne8 A=| 2,31 41,49 3,52 |, b=|20,13|.
3,24 4,85 29,52 32,84
20,01 2,46 2,12 20,42
Ne9. A=| 2,31 30,49 1,52 |, b=|10,53 |.
3,49 4,85 32,52 12,24
40,21 2,42 3,12 12,24
Ne10. A=| 2,31 34,49 1,52 |, b=|15,23 |.
3,49 4,85 26,72 10,82
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32,21 2,42 2,14 40,12
Nell. A=| 2,31 24,12 1,52 |, b=|19,14 |.
2,45 4,85 30,12 12,84
31,45 2,42 3,25 21,24
Nel2. A=| 2,31 24,43 1,12 |, b=| 10,15 |.
3,12 4,85 36,92 14,25
40,41 2,42 3,86 20,41
Ne13. A=| 2,31 21,49 4,55 |, b=| 30,11 |.
2,49 4,85 25,96 12,24
40,42 2,42 3,24 10,75
Nel4. A=| 2,31 32,49 1,52 |, b=|20,16|.
1,49 2,85 20,92 22,51
35,41 2,42 3,21 10,04
Nel5. A=| 2,31 28,49 152 |, b=| 20,16 |.
1,44 4,85 34,12 12,25
34,35 2,42 4,85 20,14
Nel6. A=| 2,31 25,49 5,52 |, b=|10,24 |.
3,48 4,85 30,04 12,24

3.4. JlagopaTopHass padora Ne7 Pemiennme cucreM HeJIUHEHHBIX ypaBHeHMil
MeTtoaoM HeloToHa

3ananue:

Pemmte cucremy ypaBHeHHI ¢ momormibio MeToaa HeioTona. Pe3ymbraTsl mOMyduTh C
MSATHIO BEPHBIMH 3HaKaMu. HavaabHble IPUOIIVKEHUS HATH rpaMuecKu.

BapuanTel 3aanuii k 1aboparopHoii padbore Ne 7

Ne 1. 1g(xy +0,1) = x%; 0,5x> + 2y =1.
Ne2. 1g(xy +0,2) = x2; 0,6x% +2y% =1.
Ne3. tg(xy+0,3) = x%; 0,7x> +2y* =1.
Ned. 1g(xy +0,4) = x%; 0,8x> +2y% =1.
Ne 5. tg(xy) =x2; O,Sx2 +2y2 =1.

Ne6. tg(xy+0,1) = x%; 0,6x> +2y% =1.
Ne7. tg(xy +0,2) = x%; 0,7x> +2y% =1.
Ne8. 1g(xy +0,3) = x%; 0,8x> +2y% =1.
Ne 9. tg(xy+0,4) =x2; 0,6x2 +2y2 =1.
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Ne 10. g (xy +0,1) = x%; 0,8x% +2y% =1.
Mll@(mozxz;a6x2+2y2=L

No 12 1g(xy +0,1) = 23 0,9x% + 2y =1.
Ne 13. tg (xy +0,3) = x%; 0,5x% +2y% =1.
Mﬂ&zguy+0A):19;Q5x2+2y2=1
Ne 14. 1g(xy +0,1) = x7; 0,6x% +2y% =1
Ne15. 19 (xy +0,2) = x%; 0,9x% +2y% =1.
Ne 16. tg (xy +0,5) = x%; 0,3x% +2y% =1.

I'naBa 4. Yuc/ieHHOE HHTEPIOIMPOBAHHE

4.1. CnpaBo4HbIii MaTepHaJ 0 YHCJIEHHOMY HHTEPIOJHPOBAHUIO
4.1.1. ITocTanoBKA 331241 YHCJIEHHOT0 HHTEPIOJIMPOBAHUS

Ilycts Ha otpeske [a; b] 3amaHbl TOUKH X(Q>X]5+++5 X}, KOTOPBIC HA3bIBAIOTCS Y3JIaMU
I/IHTCpHOJI}II_II/II/I. ByIICM Hpeunonaral‘b, Y9TO BCC TOYKHU xl' pa3J'II/I‘IHI>I nu paCl’IOJIO)KeHLI B HOp}IIIKC
BO3PACTaHMs.

ITycTb M3BeCTHBI 3HAUEHHS HEKOTOPOH QyHKIMKH Y = f(x) B OTHUX TOYKaX:

Yo=f(xp)s .. y,=f(x,). 4.1

Tpebyercst B ompenesiecHHOM Kiacce (PYHKIHH ITOCTPOUTH TAKYIO (YHKIHIO F (x),

3HAYCHUA KOTOpOﬁ B y3nax I/IHTepHOIISIIII/II/I COBIMIAAKOT CO 3HAYCHUAMU f(x) (DyHKHI/IIO

F(x) 6ynem naspiath unrepnonupyiomei GpyHkiuuei.

Bynem uckath uHTepnomupyiomyio ¢yakuuio F(X) B BHue HHTEpHONAIHOHHOTO
MHOTOYICHA N-H CTEICHHU:

n
k
Fy(x)= Y apx". 4.2)
k=0
VYcnosus (4.1) B JaHHOM CiIyuae NepenuuryTCs:
n
F,(x)=Y. akxik, i=0,1,..,n. (4.3)
k=0

Kosddunuentsr Mmuorounena (4.2) dj HaXOAATCs €IMHCTBEHHBIM 00pPa3oM U3 yCIOBHii

(4.3). PaccmoTpuM paznuyHbIe CIOCOOBI 3aIHCH HHTEPIIOJSIIMOHHOTO MHOTOWICHA.
4.1.2. UntepnossinuoHHbIH MHOrowieH Jlarpan:ka. Cxema JiiTkeHa

Mycts dynxuus f(X) 3amana ycnosusmu (4.1). VIHTepONSIMOHHEIM MHOTOUJICHOM
Jlarpansa nassisaetcs Muorownen L, (X), npencrasnennsiit B Buze:

n

(x—=xp)..(x =X, )(x=x;49)...(x = x,,)
L = i .
n(0) E(:) i (x; = x0).-.(x; = x;_1)(x; = Xj49)-.(x; — x,)

(4.4)
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Ouenka norpeu.mocm hopmyuier Jlarpamka:

IR, ()] ”;;,k X =) (X =2 (¥ = x|
rae Mn+1 = max 4.5)
[x0-%

[pumep 4.1. Jlns GyHKuuy, UMEIOIEH aHAIMTUYECKOE BRIpAKEHUE ) = \/; , 3aJaHa
HHTEPHOJIAIIMOHHAs TabIuIIa:
X 100 121 144
Vi 10 11 12

a) CocTaBUTh HHTEPIOJSIIMOHHBI MHOTOWICH BTOPOTO MOPSIAKA.

L0 = (x-12D)(x=144) | (x=100)(x-144)

100—121)(100—144)  (121-100)(121—144)
(x—100)(x—121)
(144 —100)(144—121)

6) Beranciute 3nauenune L2(115).

L,(115)=1 (15-12D(A15-144) ., (A15-100)115-144)
(100-121)(100—144)  (121-100)(121-144)

(115-100)(115-121)
(144-100)(144 -121)

B) OHGHI/ITL TIOrp€IIHOCTD IMOJIYyYCHHOT'O pe3yJibTaTa
5
" 3 _E "
y'==x 4, M3;= max |
8 [100,144]

==1,88312+9,90683-1,06719 =10,7228

SRR
8

100° 8

IRy (115]< %10‘5 %|(115 ~100)(115-121)(115-144)| = % 107-15-6-29 ~

~1,6-107

, .
ECJ'IPI HaJI0 BBIYUCIUTHL HE 06mee BLIpa)KCHI/Ie Ln(.x), a JIMIIb €ro 3HA4Y€HHUE Ha
KOHKPETHOM X M HPH 3TOM 3HaueHUs (QYHKIMH JaHbl B JOCTATOYHO OOJIBIIOM KOJHYECTBE

Y3JI0B, TO MOYKHO HCIIOJIb30BaTh HHTEPIONISAIIMOHHYIO CXeMy DNTKeHa.
CoracHO JaHHOU CXEMe IOCIIC0BATEIILHO BEIYMCIISIIOTCSI MHOTOYJICHBI:

1 i X —X
L (x) = .
Xitl =X | YVie1  Xig1 =X
1 L x—x
L1 (x)= “
Xivo = Xiyq [Livliv2  Xip2 —X
I3 3 1 Lo X—x
i it,i+2,i+3(X) = L _|ura
Xit3 = X2 |HilLi+2,i+3  Xi+3 X
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I/IHTCpHOJ’IS{LIPIOHHBIfI MHOTOWICH n-i CTCIICHU, HpI/IHI/IMaIOHII/Iﬁ B TOYKax xl' 3HA4YCHUA

y; (i=0,1,2,...,n), sanmmercs caenyromm 06pasom:

1 Loto. (n-y(X) X9 —x
Lopp () =—— :
Xn = X0 Ly, (%) Xp =X
Beruncnenust mo cxeme DATKeHa y100HO PacHONOKUTh B Tabmuie 4.1.
Tabauma 4.1
HurepnonsiuonHas cxema DUTKeHa
Xy | xYimx | Ly Lioivi | Liszi-oi-vi
X0 Yo |Xo—X
ooy | xm-x | Ly
X | y2 | x—x | Lp(x) Ly1p(x)
oy ;x| L) | Lpz(x) Loy123(x)
X4 | Va4 | Xg—x | L34(x) Ly34(x) L1934 (x)

Berunciaenus mo cxeme DWTKEHA OOBIYHO BEAYTCA 10 TEX MOP, IMOKaA IMOCICA0BATCIbHBIC

3HA4YCHUA l{)l}’l (X) n L()ln (I’H—l) (.x) HC COBIIAAYT B IIpeaeiiax 3aJJaHHON TOYHOCTH. Cxema

DiiTkeHa Jierko peanu3yercs Ha OBM u oOecriednBaeT BO3MOXKHOCTH aBTOMAaTHYECKOTO
KOHTPOJISi TOYHOCTH BBIYHCICHHH.

[Ipumep 4.2. Oynknus y = %/; 3a1aHa TaOIuIEH.
X 1.0 1.1 1.3 1.5 1.6

Y | 1.000 | 1.032 | 1.091 | 1.145 | 1.170

IIpumenus cxemy DiiTKeHa, HAHTH \3/ 1,15.
Pernrenne: 3anuceiBaem qaHHbIC 3HAYCHUS QYHKIMHU B TA0I. 4.2. U BBIUUCISIEM PA3HOCTH
x; —xmpu x=1,15.

Tabnuua 4.2
Cxema DiiTKeHa Juis mpuMepa 4.2.
PxX Y b x=x | Ligy | Lioi
0 | 1,0 | 1,000 -0,15
1 1,1 | 1,032 -0,05 1,048
2 | 1,3 ] 1,091 0,15 1,047 1,048
3 | 1,5 1,145 0,35 1,050
4 | 1,6 1.170 0,45 1,057

3atem IIOCJIIE€A0BATCIIbHO HAXOAUM:
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Xy — X 1 -0,15
Loy =——| 0 07 L ~1,048,
X —Xxy|y x—-x| 0,1]1,032 -0,05
X —X 1,032 —-0,05
Ly=—t 7LD = 1,047,
Xy =X |y2 x—x| 0,2{1,091 0,15
1 Xp—x| 1 (1L,091 0,15
Ly=— |72 2% L ~1,050,
X3—Xy|y3 x3—x| 0,2{1,145 0,35
X3 —X 1,145 0,35
[34:; 3 ;mox_ 1 =1,057.
X4 —x3| Y4 x4—x 0,1|/1,170 0,45

HOJ’Iy‘IeHHHe 3HA4YeHUs L;.; 3aHOCUM B Ta6nnuy, II0CJIC YE€TO BBIYHCIISAEM

11048 0,15
0.3(1,047 0,15

3HaYCHHS lﬂl n 1_012 COBIIAJAIOT 10 TPETHETO 3HAKA. Ha 5ToM BBIYUCIICHUS MOKHO

12 = 1,048

TpeKpaTHTE 1 ¢ TouHocThIo 10 107 sammcars 51,15 =1,048.

4.1.3. IlepBasi u BTOpasi HHTepNoJsuOHHBIe (hopmyabl HbloTOHA
YacTo MHTEpHONUpPOBAHHE BeAeTcs Ul  (GYHKIMHA, 3aJaHHBIX —Tabiumamm ¢
PaBHOOTCTOSIIMMH ~ 3HAUEHUSIMH  apryMeHToB. B aToM  ciywae  mar — TaGaMIbl

h=x;1-x;,@=0,1,..,n—1) sBasercsa BennanHOil OCTOAHHOI.
CocCTaBUM TabJTHILy KOHEUHBIX Pa3HOCTEH, KOTOPBIE BBIYHCIISIOTCS IO hOopMyIIe:

k+1 k k
Ay = Ay =AYy,

Ta6mnua 4.3
Tabnuia KOHEUHBIX Pa3HOCTEH

X; i | A A%y

11

Xo | Yo | Avo| A2y

0
X N
X 2 Al 2 i
3 Y3 Ay,
X4 Y4

HCpBLIM UHTEPHOJISALUOHHBIM MHOTI'OYJICHOM Hprotona Ha3bIBaeTcs
MHOTI'OYJICH BHUJa:

n

Ayp A%y A"y
P (x) =y +—2(x—x0) +—= (x— —X;) .t =Xp).(x— 4.6
1 (X) =Yg ll-h(x Xp) oy (x=x)(x—xp) A (x=xp)(x=x,1) (4.6
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Ipaktiueckn ¢opmyna (4.6) mpuMeHseTCS B HECKOJIbKO HMHOM Buie. l[lomoxum:
X — X
0

h

=1 ym x = xo + ht. Tornma B HOBBIX 00O3HaueHMsAX (opmyia (4.6) nepenumercs:

tr—-1) A2y0 - (=D =2)..(t—n+1)
2! n!

Pn(x)ZPn(xO +ht):y0 +I'Ay0+

A" yp. @.7)

B BrIpakenue MHorowiena (4.7) Bxomst pasHocru Ay, Azy 05 Any 0- [osromy

¢dopmyity (4.7) y1oOHO IPUMEHUTD ISl HHTEPIIOIMPOBAHKS B Havase Tabnuibl. Ecian tpedyercs
HaiiTy 3HaueHHe (YHKIMU f{X) IpH 3HAYCHHUH X = X', TO B KayecTBe xo OepyT Ommxaiimee K x',
MpUYeM MeHbIllee 3HAa4YeHHEe apryMeHTa. [ oBOpST, YTO mepBBIi MHOrowieH HproToHa
MIPUMEHSCTCS [UIsl HHTEPIIOIUPOBAHUS BIIEPEL.

OneHKa IIOrPEITHOCTH HEePBOH HHTEPIIOIANHOHHOH (hopMytel HproToHa:

hn+l
Gy

tne M, = max‘f("ﬂ) (x)‘. (4.8)
La.b]

R, (x) |<[e(t=1)..(t=n)|- M

n+l
Ecnu ananuTryeckoe BbIpaKeHUE f( )(x) HEHM3BECTHO WJIM €r0 TPYIHO BBIYHCIINTD,

TO MOKHO HCIIOIB30BaTh CIEAYIONIy0 GopMyIIy:

n+l
A An+1

yt(t—l)....(t—n),me A"+1y= max ym‘. (4.9)

[R, ()] = (n+1) 0O<m<n

BTOpBIM HHTEPIOIAMOHHBIM MHOTOWICHOM HbIOTOHA HA3bIBACTCS MHOTOWICH BUJIA!
An yO
nth"
(x=x,)(x =X, _1)...(x = Xx7). (4.10)
Ha mpakrike yio0Hee 1nojbp30BaThes Apyroi GpopMoii 3aricu MHOTOYJICHa:
X—X

- Ay, Azy _
P,(x)=y, +#(x—xn)+7"22(x—xn)(x—x”_1)+...+

n
onoxum = , M X=X, + th . B HOBBIX 0603HAUCHUSX MOTYYaEM:

= t(t+1) tt+D(E+2)...(t+n-1)
B, (x)=y,+t-Ay,_1+ X Azyn_z +ot ol .
A" yp. 4.11)
OI_I€HK3. HOI‘pCIHHOCTPI BTOpOTO I/IHTepHOHSILII/IOHHOI‘O MHOT'O4YJICHA HLIOTOHaZ

_ hn+1

R ()| L|t@t+D...k+n)|M, ,——,

[Rot0]<| (Mo (n+1)!

e M, = max‘ fimh (x)‘. 4.12)
[a,b]
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n+l
Eciu aHaMTHYECKOE BHIpaOKEHHE f( )(x) HEU3BECTHO TN €T0 HYKHO BBIYUCIIUTE,

TO MOYKHO HCIOJIB30BaTh cneﬂy}omy}o (%)opmyny

IR, (0| (e +1).. (t+n)| 1?»
re A"y = max A”“ym‘. 4.13)
0<m<n

2 n
B Boipaenne Muorounena (4.11) Bxonsr pasuoct: Ay ,_1, A%y, 5,..,A"y.
IMosromy popmyity (4.11) HCTONB3YIOT ISl MHTEPIIOIMPOBAHKS B KOHIE Tabuuibl. Eciu
Tpebyercst HaliTn 3Hauenre GyHKIMHM f (X) TIpU 3HA4YEHHH X = x’, TO B KayecTBe X, OepyT
6mmkaiiniee K x’ (OoJblee) 3HaUCHHE apTYMEHTA U3 YUCE, COICPKALIMXCS B TaOIHUIE.
T'oBopsit, 4To Bropoi MHOrowIieH HproToHa npuMeHsieTcs Uit MHTePIIOJIMPOBAHUS Ha3a/l.
PaccmoTpuMm npuMep UCIONB30BaHUSI MHOTOWICHOB HBIOTOHA /1711 HHTEPIOINPOBAHUSL.
Tpumep 4.3. @ynkuus y = f(x) 3agana Tabnuieid 3HAYCHUI ¢ I1arom A.
a) 3anuIuuTe NepBblii HHTEPIOIALMOHHBIN MHOTOWIeH HbloToHa BTOpOro nopsixa,
HCTIONB3Ys YKa3aHHYIO HUKE TAOJIHIYy pa3sHOCTE.

xpo | f(xp) Ay-107 | A%y-107 | Aly-107

0,150 0,14944 494 0 -1
0,155 0,15438 494 -1 1
0,160 0,15932 493 0 0
0,165 0,16425 493 0 1
0,170 0,16918 493 -1

0,175 0,17411 492
0,180 0,17903

Beruncnute 3navenus ¢yskiuun npu x = 0,156 mpu momomiM mepBoro MHOTOYJICHA

Herotona
t(t-1 A2
2

Py(x)=yo+1-Ayg+ Yo

ITonoxum:
X0. o =0,15438, Ay, =0,00494, A%y, =-0,00001,
01560155 0001_
0,005 0,005

0,2,

P, (0.156) = 0,15438+0,2-0,00494+W

-0,00001 =

=0,1553672 = 0,15537.
6) I'pyOyro OLEHKY IIOIPEIIHOCTH IIOTYyYEHHOTO 3HAUCHHS MOXKHO IIOTY4YHTb, HCIIONb3YS

dopmyiy (4.13).
|R,(0,156)| ~0,2-(0,2-1)-(0,2 - z)A y_0,2-08-18

0,00001 =
2-3

=4,8-107".
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4.1.4. UntepnoJsinus criaiiHaMu.

Ilpu  GOJBLIOM KOJNMYECTBE Y3JI0B HHTEPIONSALMH CHIBHO BO3PAcTaeT CTEIeHb
HHTEPIIOJSLHOHHBIX MHOTOYWICHOB, YTO ENACT MX HEyJOOHBIMU JUISl BBIYHCICHHH. BbICOKOI
CTENEeHH MHOTOYJICHOB MOYKHO M30€XaTh, pa30MB OTPE30K MHTEPIOISALMN Ha HECKOJIBKO YacTeH
C MOCTPOCHHEM Ha KaXKIOW YaCTH CaAMOCTOSTEIBHOIO HHTEPIOJSIIIMOHHOrO MHOrOwIieHa. Takoe
HHTEPIIONMPOBAHNE TPUOOPETACT CYLIECTBEHHBIH HEIOCTATOK: B TOYKAX CTBIKA Pa3HBIX
HHTEPIOJSIIMOHHBIX MHOTOWICHOB OyIET pa3pbIBHOM NX MepBast IPOU3BOHAS.

B atoM ciydae ymoOHO MOJB30BAaTHCSI OCOOBIM BHIOM KyCOYHO-TIOJMHOMHAIBHON
HHTEPIIOJISILUN — UHTEPIIOJSIUEH CIutaifHaMH.

Crnaiin  — 5T0  (QYHKUIMS, KOTOpas Ha KaXJOM YacTHMYHOM OTpe3Ke SBIISIETCS
anreOpanyecKiM MHOTOYICHOM, a Ha BCEM 33JlaHHOM OTpe3Ke HEeNpepbiBHA BMECTE C
HECKOJbKAMU CBOMMHM TPOM3BOJHBIMH. Hike paccMOTpeH cmocod MOCTpPOSHHMS CIUIAHOB
TpeThbeil cTeneHu (KyOrnYecKnX CIilalHOB), HanboJIee pacpoCTPaHEHHBIX Ha MPAKTHKE.

Mycrs untepnonupyemas ¢ynxumst f (X) 3ajaHa CBOMMH 3HAYEHHSMH Y; B y3nmax
X; (i :O,1,2,...,n).
Ha orpeske [ X;_1; X;] dynkuwmo f(X) 3anmwewm B Bue:
2 3
Sx)=a; +b;(x—x;_)+c;(x—x;_1)" +d ;(x—x;_;) (4.14)
rae d;,b;,¢;,d; - nenssectube kodpuimenTs! (Beero ux 4n).

Hcnons3ys conanenue 3nadenuii S (X) B y3nax ¢ TaGIMUHBIMY 3HAYSHUAMH QYHKIIHH

f , nomyuaem cresyronye ypasHeHmus:

S(xi_p)=yi_1=qa;, (4.15)
S(x;)=y; =a; + bl +c;h? +d;hp. (4.16)
Yucno »tux ypaBHeHMH — 2n. Jlig mosydeHMs JONOJHUTENBHBIX —ypaBHEHH

ucrionbsyem Henpepbisiocts S'(x) 1 S”(X) B ysnax unrepnonsumm nntepsana (X, X,, ).
Ioydaem caeyromue ypaBHEHH S
_ 2
bi+1 = bi + 2cihi +3dihi .
cip=c+3d;h  (=12,..,n-1).
JI1s1 monydeHus ele AByX YpaBHEHHMIl HCIIONB3yeM YCIOBHE — PABEHCTBO HYJIIO BTOPOIi
nponssozmoit S”(X) B Toukax Xg, X,

¢ =0,c,+3d,h, =0. (4.18)

4.17)

HckmounB @; W3 TIONYYEHHBIX BBINIE YPABHEHHMH, TTOIYYaEM CUCTEMY, COJIEPKAILYIO 371

HOHIBECTHAIX:
bih —c;h? —dih? =y, — v, (i=1,2....,n),
by —b; —2c;h —3d;h? =0 (i=1,2,...,n—1),
Ciop—c;—=3d k=0 (i=12..n-1),
¢ =0, (4.19)
¢, +3d,h, =0.
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Pemus JaHHYIO CHCTEMY, [OJIy4YacM 3HAYCHHS HEU3BECTHBIX bl N Cl' N dl , KOTOpbIC

onpenensior crutaitn S(X).
PaccmoTpum nipuMep mocTpoeHust CrtaiiHa.
Ipumep 4.4. Hurepnonupyromas (GyHKUMS 3aJaHa TaOIMLEH, colepialleid deTbipe
y31a.

x (2 [3 ]4[5

Vi 4 |12 16 |3

HUcnone3ys popmyisl (4.14), coctaBisieM KyOM4ecKuil CrutaiH:

S| () =4+b(x-2)+¢(x—2)* +d;(x-2)>, 2<x<3
Sy(X) =—24by(x—=3)+ ¢y (x=3)> +dy(x—3)>, 3<x <5
S3(x) = 6+by(x—5)+c3(x—=5)% +d5(x—5)>, 5<x <7

CocraBisieM CUCTEMY YpaBHEHHII ¢ ucrosib3oBanueM opmy (4.19):

b+ +d) =6,

2by +4cy +8d, =8,
2by +4cy +8d3z =-9,
by —b;—2c¢,-3d; =0,
by —b,—4c,-12d, =0,

Cr —( —3d1 :0,
3 —Cp —6d2 :O,
= O,
C3 +6d 3= 0.
Koaddunmentsr cucteMs npeacranieHsl B Tabnuie 4.4.
Ta6mnuma 4.4
Koadduumentsl, onpenenstoniie MaTpuily CucteMbl  npumepa 4.4
bl Cl dl b2 C2 d2 b3 C3 d2 CBob.
YJICHBI
1 1 1 0 0 0 0 0 0 -6
0 0 0 2 4 8 0 0 0 8
0 0 0 0 0 0 2 4 8 -9
-1 -2 -3 1 0 0 0 0 0 0
0 0 0 -1 -4 -12 1 0 0 0
0 -1 -3 0 1 0 0 0 0 0
0 0 0 0 -1 -6 0 1 0 0
0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 0 1 6 0

CucremMa MOXKET OBITh PeIleHa C HCIOJIb30BAaHHEM KOMIIBIOTEpA, HANPUMEp, METOIOM
I'aycca. [Tomyuaem pemieHue (pe3yJibTaTbl OKPYTJIEHBI 0 IBYX 3HAKOB MOCIE 3aATOMN):
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b1=—11,60 C1:5,60 d1=0
b 2:—0,40 (&5} :6,60 dz =—1,70
b 321,62 3 2—4,59 d3 20,76.

INonyyeHusle 3HaueHus KO3()(HHULIHEHTOB ONPEAENIAIOT UCKOMBIH CILIalH:

S1(x)=4—-11,6(x—2)+5,6(x—2)2,
S5(x)=—-2—0,4(x—3)+5,6(x—3)> —1,7(x=3),
S3(x) =6+1,62(x—5)—4,59(x - 5)> +0,76(x—5)°.

4.2. Jlabopatopnas padora Ne8. UYwucieHHoe WHTEPHOJHPOBAHWE IO
HHTepPNnoJIsiMOHHOMY MHorouJeHy Jlarpanska. Cxema JiiTkeHa

Bamganus:

1) ®ynxkuun y = f(X) 3anana Tabnuneit (cMOTpH BapuaHTHI 3a1anuif). COCTABUTH MO
TabIuIe HMHTCPNONIUMOHHBIN MHOrowieH Jlarpamka. Beramcnnte 3HadeHne GYHKIHH B
3a1aHHOM TOYKe X . OLIEHUTD MOIPEUIHOCTD MOJTYYSHHOTO pe3yibTara.

2) dynxkuun Y = f(X) 3anana rabnuueii:

Xk 1, 00 1,08 1,20 1,27 1,31 1,38

1,17520 1,30254 | 1,50946 1,21730 | 1,22361 | 1,23470

Yk

[onb3ysch MHTEPHONSIMOHHON cXeMOll DHTKEHA, BBHIMMCIUTH ¢ TOYHOCThIO 10 107

%
snavenne f (X ).
BapuanTsl 3a1anuii k 1abopatopHoii padore Ne 8

No 1
Hy=Inx, x=6,8
X, 6,0 6.5 7.0 7.5
Vi 1,792 1,8724 1,9646 2,015
ES
2) x =1,134.
No 2
) y=e", x=32
Xy 3,0 3,5 4,0 4,5
Vi 20,086 33,115 54,598 90,017
*
2) x =1,139.
No 3
1) y=sinx, x=1,64
Xy 1,60 1,70 1,80 1,90
Vi 0,99957 0,99166 0,9738 0,9463
ES
2) x =1,143.
Ne 4
1) y = cos x, x=1,15

x, | 100 1,10 1,20 1,30
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Vi 0,5403 0,4536 0,36236 0,2675
%k
2) x =1,151.
No 5.
1) y=Ihx,x=32
Xk 3,0 3,5 4.0 4,5
Vi 1,099 1,253 1,386 1,504
sk
2) x =1,166.
Ne 6.
10
1) y=x+—,x=4,39
X
Xg 4,00 4,30 4,60 4,90
Vi 6,500 6,626 6,774 6,941
ES
2) x =1,175.
Ne 7
1)y =cos x, x=0,12
Xk 0,10 0,30 0,50 0,70
Vi 0,99500 0,95534 0,87758 0,76484
ES
2)x =1,182.
Ne 8
1) y=sinx,x=1,6
Xt 1,5 2,0 2,5 3,5
Vi 0,99745 0,9093 0,59847 0,14112
ES
2) x =1,197.
Ne 9
Dy=Ilgx, x=7,2
X 7,0 7.5 8,0 8,5
Vi 0,8451 0,8751 0,9031 0,9294
%
2) x =1,185.
Ne 10
D y=Inx, x=8,2
Xy 8,0 8,5 9,0 9,5
Vi 2,079 2,140 2,197 2,251
ES
2)x =1,192.
Ne 11

Hy=Igx, x=8,4
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X 8,1 8,5 8,9 9.3
Vi 0,908 0,929 0,949 0,968
ES
2) x =1,195.
Ne 12
) y=e", x=14
Xt 1,2 1,6 2,0 2,4
Vi 3,320 4.953 7,389 11,023
£
2y x =1,178.
Ne 13
10
Dy=x+—,x=14
X
Xy 1,0 1.5 2,0 2,5
Vi 10,100 8.167 7,000 6,500
%k
2) x =1,135.
Ne 14
2) y=sinx, x=0,64
X 0,60 0,65 0,70 0,75
Vi 0,56464 0,60519 0,64422 0,68164
ES
2) x =1,136.
Ne 15
3) y=sinx,x=1,04
Xg 1,00 1,05 1,10 1,15
Vi 0,84147 0,86742 0,89121 0,91276
ES
2) x =1,152.
Ne 16
1)y =cos x, x=0,16
Xy 0,15 0,20 0,25 0,30
Vi 0,99877 0,98007 0,96891 0,95534
%k
2) x =1,167.

4.3. JlabopaTtopHas padora Ne 9. [lepBblii U BTOpPOii HHTePNOJISIIHOHHbIE
MHorouwiensl Herorona

3ajanus:

1) INonb3ysick MepBOi HHTEPHOIAHOHHOH (opMynolt HproToHa BTOPOIl cTeneHn, HalTH
3HaveHne (GyHKuuu f{x) s 3agaHHoro X. OLEHNUTh MOTPEIIHOCTh MOIYYEHHOTO Pe3yibTaTa.

2) IMonb3ysick BTOpoH MHTEPNOIALUOHHON hopmysoit HbeloToHa BTOpOIt cTenenu, HalTH
3Ha4eHHe (YHKIMU f{x) Uit 3agaHHOTO X. OLECHHTH HOTPEHIHOCTH HMOJIyYCHHOTO pe3yibTaTa.
Oynxius f (X) 3anana Tabnuieil 3Hauenuil, KOTOpas MPeICTABIEHa B BAPUAHTAX 3a/aHUH K

nabopaTopHoii padoTe.
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BapuanTsl 3a1aHui K 1abopatopHoit pabote Ne 9

Ne 1
1) x=0,02; 2)x=0,31.

X f(x) x fx) X fix)
0,00 0,2808 0,20 0,4131 0,40 0,5522
0,05 0,3127 0,25 0,4477 0,45 0,5868
0,10 0,3454 0,30 0,4825 0,50 0,6209
0,15 0,3790 0,35 0,5174

Ne 2
1) x=0,03; 2)x=0,32.

X 1) x %) x 1)
0,00 0,2808 0,20 0,4131 0,40 0,5522
0,05 0,3127 0,25 0,4477 0,45 0,5868
0,10 0,3454 0,30 0,4825 0,50 0,6209
0,15 0,3790 0,35 0,5174

Ne 3
1) x=1,53; 2)x=1,82.

X Six) x Six) X fix)
1,50 0,51183 1,70 0,4894 1,90 0,46678
1,55 0,50642 1,75 0,48376 1,95 0,4611
1,60 0,50064 1,80 0,47811 2,00 0,4554
1,65 0,49503 1,85 0,47245

Ne 4
1) x=0,03; 2)x=0,34.

x f(x) x ) x fx)
0,00 0,28081 0,20 0,41318 0,40 0,55226
0,05 0,31270 0,25 0,44771 0,45 0,58682
0,10 0,34549 0,30 0,48255 0,50 0,62096
0,15 0,37904 0,35 0,51745

No5
1)x=1,52; 2)x=1,81.

X fix) x S(x) X Six)
1,50 0,51183 1,70 0,4894 1,90 0,46678
1,55 0,50642 1,75 0,48376 1,95 0,4611
1,60 0,50064 1,80 0,47811 2,00 0,4554
1,65 0,49503 1,85 0,47245

Ne 6
1) x=1,53; 2)x=1,82.

X f(x) x fix) x fix)
1,00 0,5652 1,20 0,8861 1,40 1,3172
1,05 0,6375 1,25 0,9817 1,45 1,4482
1,10 0,7147 1,30 1,0848 1,50 1,5906
1,15 0,7973 1,35 1,1964

36




Ne 7

1)x=1,03; 2)x=1,33.
X Jfix) X fix) X f(x)
1,00 0,5652 1,20 0,8861 1,40 1,3172
1,05 0,6375 1,25 0,9817 1,45 1,4482
1,10 0,7147 1,30 1,0848 1,50 1,5906
1,15 0,7973 1,35 1,1964
Ne 8
Dx=1,04; 2)x=1,63.
X fix) x fix) x f(x)
1,00 0,5652 1,40 0,8861 1,80 1,3172
1,10 0,6375 1,50 0,9817 1,90 1,4482
1,20 0,7147 1,60 1,0848 2,00 1,5906
1,30 0,7973 1,70 1,1964
Ne 9
1)x=0,04; 2) x=0,32.
X f(x) x fix) x fix)
0,00 0,28081 0,20 0,41318 0,40 0,55226
0,05 0,3127 0,25 0,44771 0,45 0,58682
0,10 0,34549 0,30 0,48255 0,50 0,62096
0,15 0,37904 0,35 0,51745
Ne 10
1)x=0,03; 2) x=0,32.
X Jfix) x Jix) x fix)
0,00 0,3809 0,20 0,4532 0,40 0,5621
0,05 0,39120 0,25 0,4720 0,45 0,5832
0,10 0,4054 0,30 0,4856 0,50 0,6001
0,15 0,4290 0,35 0,5064
Ne 11
1) x=0,03; 2) x=0,32.
X fix) x f(x) x fix)
0,00 0,2404 0,20 0,4032 0,40 0,5124
0,05 0,3228 0,25 0,4523 0,45 0,5681
0,10 0,3654 0,30 0,4624 0,50 0,6009
0,15 0,3890 0,35 0,5004
Ne 12
1)x=1,53; 2)x=1,82.
X fix) x flx) X fix)
1,50 0,51183 1,70 0,4894 1,90 0,46678
1,55 0,50642 1,75 0,48376 1,95 0,4611
1,60 0,50064 1,80 0,47811 2,00 0,4554
1,65 0,49503 1,85 0,47245
No 13
Dx=1,03; 2)x=1,34.
X fix) x Six) x fix)
1,00 0,5652 1,20 0,8861 1,40 1,3172
1,05 0,6375 1,25 0,9817 1,45 1,4482
1,10 0,7147 1,30 1,0848 1,50 1,5906
1,15 0,7973 1,35 1,1964
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Ne 14
1)x=1,03; 2)x=1,32.

x fix) x fx) x fix)
1,00 0,5604 1,20 0.7851 1,40 12142
1,05 0,5752 1,25 0,8617 1,45 1,3442
1,10 0,6148 1,30 0.9848 1,50 1,4905
1,15 0,7072 1,35 1,0964
Ne 15
D x=1,05; 2)x=1,64.
X fix) x fix) x f(x)
1,00 0,5054 1,40 0,8062 1,80 12174
1,10 0.6073 1,50 0.9516 1,90 1,4362
1,20 07121 1,60 1,0246 2,00 1,5804
1,30 0.7874 1,70 1,1458
Ne 16
Dx=1,52;  2)x=18l.
x fx) x fix) x fix)
1,50 0,51183 1,70 0,4894 1,90 0,46678
1,55 0,50642 1,75 0,48376 1,95 0,4611
1,60 0,50064 1,80 047811 2,00 0,4554
1,65 0.49503 1,85 0,47245

4.4. JlabopaTopHasi padora Ne 10. UnTepnosiuus crnjiaiiHaMu

3aganus:

1. CocraBuTh CIUIAiH, 3aJaHHBII HHTEPHIOISAIIMOHHON TaOIUIEH.

2. [IpoBepuTh MPaKTHUECKOE COBMAIECHUE 3HAUEHUH «COCETHHX)» BBIPAKEHHI CIIIaiHa B
Y3JIOBBIX TOYKAX, & TAK)KE COBITAZICHHE MX CO 3HAYCHUAMH (DYHKIIUH B y3J1aX UHTEPIOJISIIUH.

Bapuantsr 3amanuii k 1abopatopHoit pabore Ne 10

No 1 Ne 2
X 2 5 6 8 X -1 0 2 4
fix) 1 3 5 6 fix) 0 1 3 4
Ne 3 No 4
X -4 -2 1 2 X -3 -1 0 2
fix) -2 -1 0 2 fix) -1 1 2 3
Ne 5 Ne 6
X -5 -4 0 1 X -2 0 2 3
fix) 1 3 4 6 fix) -1 0 2 3
Ne 7 Ne 8
X 0 1 3 5 X 1 4 5
fix) 2 8 9 fix) -1 3 4
Ne 9 Ne 10
X 1 2 6 X -1 2 3
fix) -2 3 -1 4 fix) 2 -3 4 -1
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Nell Ne 12

x | 2 4 5 6 x 1 2 4 8
x| 4 | 2 0 | 1 x| 4 | 3 5 | 1
Ne 13 Ne 14

x | -1 0 4 8 x 0 3 4 5

ol 3 2 5 | x| 4 | 2 3] 2
Ne 15 Ne 16

1] 2710 1 x | 3 21 1 2

o) | 2 | 1 4 | 2 o | 2 | 2| 3] 1

I'naBa S. Yucinennoe nudgepeHuupoBanmne

5.1. CnpaBouHbIe MaTepHAJIbI 10 YHCIeHHOMY AH(pdepeHnpoBaHUIO

5.1.1. Yuciaennoe aud¢epeHnpoBaHie HA OCHOBE MHTEPIOJISIHMOHHONH (POPMYJIbI
Jlarpanaxa

Ilycrs f(x) — QyHKIMA, U1 KOTOPOIl HYXKHO HAWTH NPOM3BOAHYIO B 3aJaHHON TOUYKE
oTpeska [a, b], Fy(x) — NHTepNOISIMOHHBII MHOTOWIEH T4 f{Xx), HIOCTPOCHHBIN Ha [a, b].

f(x)=F,(x)+ R, (x), rae Ry(x) — IOrpeIIHOCTb HHTEPIOISILIH.

f'(0)=F)(x)+ R (x), r,(x)=R)(x)-norpemnocts Mpou3BoaHOIi.

fx= f(x0+t h)N_.lZ(:)i v(n—l)V dt t—i e

b-a X=X
, = . xl-+1—xl-=h, :t(t—l)(t—l’l)
n h
TTonb3ysichk BEIpaKEHUEM JJIsl OCTATOYHOTO YIeHa WHTEPIOSIMOHHON (POPMYJIBI, MOKHO
TIOJTYUUTD!:

h= t[n+1]

rn<x>—( T (f(’”“(é) Wyt () + Wiy (2) - xf“””(a:)) 5.

B y3nax untepnonsaimu popmyna (5.1) mpumer Bu:
— D) ey it it(n-0)!
(0= f D) (S P,
. |
1, (x) = Fr gy g z((n l)l? , X9<E<x,.

5.1.2.Yucnennoe nuddepeHuupoBanue Ha OCHOBEe HHTEPHOJISINMOHHONH (hOPMYJIbI
HbioTona
F') = By(xg+1-h),

_ 2_ 5.2
f'(x)z% Ay0+—2t21-A2y0+—3t 66t+2-A3y0+... 62

TaxkuM ke 00pa3oM MOKHO BBIYMCIUTH M IMPOMU3BOJHBIE JIOOOro mopsaka. dopmyia
(5.2) cymecTBeHHO yIpOIIAETCsl, €CIIM X COBIIAQAACT C y3JIOM HMHTEPIIOINPOBaHUs. B 3ToMm cirydae
KaX/IbIi y3€Jl MOJKHO CUYMTaTh HAYalIbHBIM: X = Xo, t = (.
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1 Ay  Nyy Atyg Ay
' =—-| Ayg — + - + -
e 3 4 5

OHeHKa HOI‘pCIHHOCTI/I'

B (n+1) 1], JIn+l] 4 o(n+l)
n()( D (f )= t Y (5)))

B cityuae onieHkn orpemHocTy B y3ie Ta6JmuLI (x=xo, t=0) Oyznem UMeTsb:
n+l
R () = ()" fO ).

JIns oueHKu f(nH) (&) npu ManbIx A HCONMB3YIOT GOPMYTY:
n+l

n+l A yO
AGE .
hi’H—l
5.2. Jlabopartopnas padora Ne 11. YucienHoe auddepeHuHpoBaHHE € IMOMOLILIO
HHTePNOJAUHOHHBIX popmy. Jlarpan:ka u HeloTona

Samanus:

1) Haiitn 3Hauenue npousBoaHON (yHKUMH y=f(Xx), 3aJaHHON Ha oTpe3ke [a, b] ¢
roMomipio MHorowiena Jlarpamka (n=4) B Touke x=m. CpaBHUTH NOJYYEHHBIH PE3yJbTaT C
TOYHBIM 3HAYCHHEM MIPOU3BOIHO B TOUKE, UCIIONB3Ys HEMOCPeICTBeHHOE AuddepeHimpoBanme
(byHKIHN.

2) Haittn 3Hauenwe mnpomsBojaHON (yHKuuHM y=f{x), 3amaHHON Ha oTpe3ke [a, b] c
MOMOIIBI0 MHOTOWIeHa HpioToHa (17=5) B TOUKe x=a. OLEHUTh MOTPEITHOCTD.

Bapuantel 3aganuii k nabopatopHoii pabore Ne 11

Ne 1 Ne2

. X X
f(x)=sin o% a=1,5, b=2, m=1,55. fx)= cosg ,a=1,5,b=2, m=1,55.
Ne 3 Ne 4

. X X
f(x)=sin > a=2, b=2.5, m=2,06. flx)= cos a=2, b=2.5, m=2,06.
Ne 5 Ne 6

X
f(x)=lgx,a=2, b=2,5 m=2,04. f(x)=In > a=3, b=3,5, m=3,03.
Ne 7 Ne 8
X

f(x)=1gx,a=70, b=90, m=73. f(x)=In > a=4,5, b=10, m=5,03.
Ne 9 Ne 10

x x
f(x)=e?, a=34,b=43, m=3,6. f(x)=e?,a=05, b=1,5, m=0,63.
Ne 11 Ne 12

x x
f(x)=3%, a=54, b=6, m=5.,. f(x)=3%,a=6, =75, m=6,12.
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Ne 13 Ne 14

x
f(x)=1gx,a=3, b=6, m=3,04. f(x)=In > a=5, b=7, m=5,03.
Ne 15 Ne 16
. X x
f(x)=sin > a=0, b=1, m=0,06. f(x)= COSE’ a=0, b=1, m=0,06.

I'naBa 6. YucsieHHOe HHTEIPUPOBaHHE

6.1. CnpaBouHble MATEPHAJIbI 110 YHCIEHHOMY HHTEIPUPOBAHUIO
6.1.1. Kagparypusie ¢opmy.isl HeloTona - KoTteca
b

B Tex ciyyasix, Korja it BRIYUCICHUS ONPEeEHHOIO HHTErpaia _[ f (x)dx no xaxum-
a
00 TpPUYMHAM HE TMPEACTAaBISIETCS BO3MOXKHBIM HCIONIB30BaTh (opmyny HproroHa -
JleiiOHuIIa, IPUMEHSIIOT YUCIICHHBIC METO/IbI BBIYMCIICHUS HHTErpaia. MHOrHEe U3 HUX OCHOBAHBI
Ha TOM, YTO Ha OTpe3Ke [a, b] PyHKIMIO f{x) 3aMEHSIOT HHTEPIOIUPYIOIIEH (YHKIMEH.
Pa306béM OTpe30K MHTeproaupoBanus [a, b] Ha n wacteit. Momyunm (n+1) Touky

b-a
n

HHTEPHOJSAIMOHHBIM MHOTOWICHOM Jlarpamka Ui paBHOOTCTOAMMX y3710B. O003Ha4uMM
3HAYCHUs QYHKIMHU B y3J1aX UHTEPHONSUMHI: Y ;= f(xl-) .

X0s X5+ Xy, TOE Xj ] = X; + h (h = j 3amenuM QyHKIHIO f{x) Ha OTpe3ke [a; b]

n (_1)”—l t[n+]]
Lyg+thy=Y yt L
WG H I = 2y T

B N L P R

X
rne f =——

TTomoxum:

b b b Gy )
[fde~[L,(x0): [ L, ()= y; - | -——————d1,i=0,1,...n.
it(n=0)k (-1
a a a X0
b-a
Crnenaem 3ameny: X =d + ht, dx= dt.
n

Ilpu x = Xy umeem ¢ = 0, anpu X = X, umeem ¢ = n. [lonyqaem:

b
If(x)dxz(b—a)~2yi~Hi, (6.1)

n o qn—i_[n+l]
rae Hl.:l. Fl)_—t'dl’, i=0,1,...,n (6.2)
n Ol!-(n—z)!-(t—l)

Dopmyna (6.1) HaspiBaeTcsi KBaaparypHOil dopmynoii Herotona - Koreca, a (6.2)
HasbIBatoTCs Ko duunentamu Koreca.
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6.1.2. ®opmyia Tpanenuii
ITpu 1 =1 u3 popmyisi (6.1), (6.2) monyuaem:

1 17 h
Hy=—,H ==, [ f(x)dx==-(yo+y) 63)
2 2 2
X0
Dopmyna (6.3) maéT OAMH W3 MPOCTEHIIMX CIIOCOOOB BBIUMCICHUS OIPEACIEHHOTO
UHTErpajia ¥ HasbiBaeTcs (opmystoii Tpaneuuit. Pactipoctpanssa gopmyiy (6.3) Ha Bce OTpe3ku

pasz0ueHus, moydrM o011y GopMyIty Tpaneuii Ha oTpeske [a; b]:

b
_ff(X(dX=h~(y—20+y1+y2 +...+y7”]. (6.4)
a
O1eHKa MOTPEIIHOCTH METO[a TPATICIHH:
(b - a) ) h2 "
|Rn|SM~—,meM= max |f (x)|. (6.5)
12 asx<b

6.1.3. ®opmyaa CumncoHna
Ipu 7 =2 u3 popmyn (6.1), (6.2) mmeem: H Zé, H, = %, H, Zé.

Ilomydaem Ha oTpeske [xo; X 1] :

2 2 12 1
[ Foydx = (= x) Y. H; -y, =2h'(g)’o T3 +g)’2j’

X i=0
0 (6.6)
X9 h
| F(@dx = 2O + 431+ 7).
0

Ecm n=2m, 1o npumenss ¢opmyny (6.6) K Kakmoil Tmape YaCTHUYHBIX OTPE3KOB

[le-_z, le-] (i=1,2,...m) nomy4dum:

)C2 h
I f(x)dx~ 5(()’0 + Yom) 2000 oo ¥ Yo 2) F A + Y3+t Yo 1)) (6.7)
X0

Dopmyna (6.7) HazeiBaeTcs popmyioit CuMIicoHa.
OrueHKa TOrperrHocTH hopmysl CHMIICOHA!

— . 4
b= hT M = max

R |<M
[Ra| < 180 a<x<b

FOw)|

WHora y100HO HCIOJIB30BaTh CIIEAYIOLIYIO OLICHKY: |Rn| <

%,me 1,.1,,

— 3HAUEHUs] UHTErpaja, BbIYMCICHHbIE 1O (opmysie CHMIICOHA COOTBETCTBEHHO HpH 7 U 2n
OTpe3Kax pa3OueHus.
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1

Ipumep 6.1. Boruncnuts unrerpan: [ = Ixz sin xdx no ¢opmyne Tparenui,
0
paszenuB orpe3ok [0; 1] Ha 5 paBHBIX 4acTel U OLECHUTH MOTPEIIHOCTD BHIYUCICHUH. SHAYCHHS
MO/IBIHTETPAITBHO (YHKINU IPUBEICHbI B TAOIHIIE:

X; % (i=0:5) yi (i=1,2,3,4)
0,0 0

0,2 0,0079467
0,4 0,0623068
0,6 0,2032711
0,8 0,4591078
1,0 0,4207355

) 0,4207355 0,7326324

1=0,2¢0,4207355+0,7326324)=0,2306736.
Ouenka ommGkn Metona: Ha orpeske [0; 1] 0 < f"(x) < 3,3. Honyuaem

3,3.0,22
<—

|R| ~0,011.

1

Ipumep 6.2. Bbumcnuts unterpan: [ = J x'sinxdx 1o ¢gopmyne Cumrcona,
0
pasznenus otpe3ok [0; 1] Ha 10 paBHBIX YacTeil M OLIEHUTH MOTPEITHOCTh BBIYUCICHUIH. 3HAUCHHUS
MOABIHTErPAIbHOM (PYHKIMU IPUBEIEHb! B TabuLe 6.1.

I= % -(0,841471+1,465264 +4,390471) = 0,223240.

JUIs OIIEHKM OCTaTOYHOIrO WICHA HAWAEM IPOM3BOAHYIO UYETBEPTOrO IOPSAKA OT
MOABIHTErPATBLHOH (QYHKIHH.

f(4)(x) = (x2 —12)-sinx—8x-cosx,

FP () <14,|R| < % =0,0000077.

Tabmuua 6.1
3naveHus GYHKIMH JUIs pumMepa 6.1.
X; y; (i=0;10) 2y; (i=2,4,6,8) |4y; (i=13,5,7,9)
0 0
0,1 0,0039932
0,2 0,0158944
0,3 0,1063872
0,4 0,1246436
0,5 0,4794248
0,6 0,4065422
0,7 1,2626666
0,8 0.9182156
0,9 2,537972
1,0 0,841471
z 0,841471 1,4652648 4,390471
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6.1.4. Boiuuciienne unTerpaioB merogom Monre - KapJiio

B mnpakTHdeckux NPUIIOKEHUSX YaCTO MPHUXOJUTCS BBIYHUCIATH 3HAYEHHS KPaTHBIX
uHTerpanoB. KparHblii wmHTErpan BbeMHCIACTCA Ul (YHKIMM MHOTHX IIEPEMEHHBIX II0
3aMKHYTOH OrpaHHYeHHOW MHOTOMEpHOW oOnacTu. BelumcnurenpHas cxema HMeEeT BU:
HHTEPBAJI, COOTBETCTBYIOUIMH M3MEHEHUIO KaKIOH IepeMEeHHOH BHYTpU o00JacTu
HHTETPUPOBaHMs, pa30uBaercss Ha (UKCHPOBAHHOE YHCIO OTPe3KoB. TakuM o0Opaszom,
3agaercss pazOueHue o0JIaCTH MHTErPUPOBAHHS HA ONPEICICHHOE YHUCIIO AIIEMEHTapHBIX
MHOTOMEpPHBIX 00BEMOB. BBIYMCIIAIOTCS 3HAUEHMS! MOABIHTErPalbHOW (DYHKLMH [UIS TOUEK,
B3STHIX TI0 OJHOM BHYTPH KaXIOTO 3JIEMEHTAPHOTO O0OBeMa, W IIOJy4YEHHBIC 3HAYCHUS
cyMmmupyloTcs. [Ipu yBenuueHMM KpaTHOCTUM HHTErpajia 4mclio CIaraeMbIX OYeHb OBICTPO
Bo3pactaer. IlycTb, HanpuMep, Mbl pa30MBaeM MHTEpPBA] M3MEHEHUs KaXIOW IepeMEeHHOW Ha
necath dacteid. J{nst Beramcienns 10-kpaTHOro MHTErpaia MOTpedyeTcs cyMma, KOIMYECTBO
cnaraeMblX B KOTOpoil ompemensercs umciaom 10'°.  Brplumcnennme  Takoi  CyMMBbI
3aTPYAHUTENIBHO Jla)ke Ha caMbIX OBICTpOZEHCTBYIOMMX coBpeMeHHbIX OBM. B Takux
CHTyalusIX NPEINOYTHUTENbHEE HCIONb30BaTh IS TIOMYYCHUs 3HAUEHWs HHTETpada MEeTO[
Monte - Kapno. B ocHOBe oIeHKM HMCKOMOTO 3HauyeHHUs HMHTerpana [ JeXHT H3BECTHOE

cootHoutenue: [ = y* -0, e y>k — 3HAa4YeHHE MOABIHTErpajlbHON (GYHKIUM B HEKOTOPOi
«CpelHei» Touke 00JacTH HHTErpUPOBaHHMA, a O — (MHOTOMEpHbIH) 00beM oOnactu
unTerpupoBanus. [Ipu 3ToM npeamnonaraercs, 4To MOABIHTErpadbHas GyHKIUS (0003HAUNM ee
f) uenpepniHa B oGnacTu uHTerpupoBanus. Beibepem B 5Toif 06macTH n ciydaifHbIX

Touek M;. HpI/I JOCTAaTO4YHO 00JIBIIOM 71 HpI/IGHI/I)I(CHHO MOXXHO CUHUTATh:

n
*

Y == rm,). (63)

=1
TouHOCTh OLIGHKM 3HAuYeHUs HHTerpasa MetogoM MonTe-Kapio nponopuuonanbHa
KOPHIO KBaJpaTHOMY M3 YHCJIa CIyYaifHBIX WCIBITAHUN M HE 3aBUCHUT OT KPATHOCTH MHTErpaja.
VIMEHHO TMO09TOMY HPHMEHEHHE METO/a 1IeNeco00pasHo sl BHIUMCICHUS] HHTEIPAJIOB BBICOKOM
KpaTHOCTH. PaccMOTpuM mpuMeHeHHe MeToja Julsi TNPOCTEHINero ciydas MHTerpaia:

b
I=[f(x)ydx.

B sroii curyanun & = b — a v paBeHCTBO (6.8) IPUHAMAET BUT:

b—adlt

a . -

Zf(x i), rie X; (i=1,2,..n) — cnyuaiiuple TouKH, JTeXalHe B HHTEpBaJIE
i=1

[a;b]. Jlns momydeHns TakmX TOYEK HA OCHOBE MOCIENOBATENBHOCTH CIyYalHBIX TOYEK X;,

I =

PaBHOMEPHO pacHpeICJICHHBIX B HHTEpPBAJIC [0, 1], JOCTAaTOYHO BBIIIOJIHUTH npeo6pa3013aHHe:

x; =a+((b-a)x;.

PaccMoTpum mpuMep BBIYMCIEHMsS HWHTErpaia  Bujaa Izn.f(x)dxdy, rae O -

o
3aMKHYyTas 00J1aCcTh Ha IIOCKOCTH.

Ipumep 6.1. Metogom Monre-Kapro Beranciuts: [ = _U (x2 + yz)dxdy .
o

O0nacTh HHTErPUPOBaHKSL O OINpEIeISIeTCs CIIeLYIOINMHI HEPABEHCTBAMU:
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leéL

\S)

0<y<2x-1
OOnacte  MHTErpUPOBAaHMS O PACIONOXKEHa  BHYTPH  ©IMHUYHOIO  KBajpara
0<x<1, 0<y<l.
Jlnst perienus 3aiau BOCIOIb3yeMcsl TaONUIeH CIydailHbIX YMCe, IPEACTABICHHBIX B
[2]. TIpu npoBeneHun pacueroB Uit ciaydas n=20 (IIpU MCIOIb30BAHUU KOMIIBIOTEPA OOBIYHO
HCTIONIB3YIOTCST OOJbIINE 3HAUYCHHS 1) mojiydaem: u3 20 map Cay4aiHbIX YMCENT U3 CIUHUYHOTO
KBA/[paTa TOJbKO YETHIPEe TOUKH Tomanu B obmacth O . [logcunras cymmy snauennii f (X, V)

JJIs1 TOUCK, KOTOpLIe Torajin B 06HaCTB O 5 HOJ'Iy'-IaCM:
z =l-3,837=0,96, a=1, I=7 -a=0,96-1=o,24.
4 4 4

6.2. JlaGopatopnasi padora Ne 12.YmuciaeHHoe HHTerpupoBaHue mo ¢opmy.e
Tpaneuuii u ¢popmyie Cummncona

Sananus:

1) BoIumcIMTh HHTErpan 110 GopMyJie Tpareluy; YACI0 YacTHYHEIX oTpeskoB 1 =10,
OneHuTh a0COMIOTHYIO MOTPEIIHOCTH 110 hopMyIie

33
I S(fz—a;'Mz, My =max|f'(x), xe[ab].
‘n
2) Beiumcnuth uaTerpan 1o gopmyie Cummcona npu 1 =16 (Sig) u npu 1 =8 (Ss).
|Sg = Si¢]

OLEHUTb TIOrPELIHOCTb 110 hopmyiie ¥ <

15

Bapuantsl 3a1anuii k 1abopatopHoii padore Ne 12
Ne 1

1 2
t
2) I £X dx .

2
l)j dx )
; 2
1y2x% +1,3 02X +1
Ne 2

27 2,4
1) j _— 2) f (x+1)-sinxdx.
1,2 x2+3,2 1,6
Ne3
2 1 2
dx 1g x
1)]— . 2) j —dx
172x% +1,3 02% +1
Ne 4
N 1.2 dx . 2 1]4 cosxdx
02Vx%+1 06X T1
Ne 5
4 2.4
1) .[—; 2) I \/;-cosxzdx.
0,8 \/2x2 +3 1,6
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N06

1)
I \/3x —
No
; 2j6 d
1,2 \/3x2+1
Nos
1 j
\/x +3
No
1)1]5L;
0,6 \/2x2+1
Ne 10
1)j
sVxZ+2
N<_>11
20
y [ —:
1,4\/4x2+1
Ne 12
Dl,sz;
0,4\/2x2+1
Nol3
1 j
6 \VxZ+4
N914
26 dx

D | ——;
1:[2 \/xz +0,5

Ne 15
1 ZI4L;
1,8 \/2x2 +1
Ne 16
2.8
1 dx

1:[6 \/xz +1,4 ;

)J- g(x +1)
X

0,9

]]2 cosx

de.
04X

1,2
2) j (2x+0,5)-sin xdx .
0,4

0,8 2
tg (x +0’5)dx

2)
0,4 2x2 +1

1,8
2) j Vx+1 -cos x2 dx.
0,2

1,2
2) [ (x+1,5)-sin2xdx.
0,4

1,8
2) .[ \/x2+1~cosxdx.
0,2

1,2
2 [ (x+1,5)-sinx* dx.
0,4

2 J-tg(x +05)
x“+1

1,2
2) I cos2x

1dx~
0.4 X+

2,2
2) J' \/;-COSZxdx
1.4
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6.3. JladopaTtopHasi padora Ne 13. BbruucieHue uHTerpajoB MeroaoMm MoHTe-
Kapao

3aganus:

1. BeruncnuTh onpeaeneHHbli HHTErpal, 3aJaHHblid Ha oTpe3ke [a; b] meTtogom MonTe-
Kapmno.

2. BbluucIuTh IBOHHBIC HHTEIabL ”dxdy, ” f(x,y)dxdy wmeronom Monre-

o o
Kapmno. O6nacte O - 3amkHyTas o0JlacTh Ha IIOCKOCTH, IPEICTABICHHAs TPEYrOJbHUKOM,
3aJlaHHBIM KOOpAMHAaTaMH BepiuH A, B, C.
Bapuantsr 3aganuii k maboparopHoii padore Ne 13
Ne 1

2,6 2
0 J- x“dx

1gqx2+Q5,

Ne 2

1.2 COS x
b

2) A0:0), B3:4.), C(5:0), f(x,y) =X +x.

dx. 2) A0:5), B(6:4), C(6:0), f(x,y) =y +xy.

0’4x +1

Ne 3

2,4
Xi

dx )
1) ———— 2) A(0;8), B(6;4,), C(3;0), f(x, y) =y + ny.
16Vx2+1
Ne 4
1,8 / 2
1) j Muﬁx, 2) A(0;4), B(5:8,), C(4;0), f(x,y) :2y2 +4xy.
02 x+1
Ne 5
28 x2dx
y [ —.
12 Vx> +1
Ne 6

)

2) A0:0), B(6:8.), C(5:0), f(x,y) = y° +5xy.

sin x
0,8 x2 +1
Ne 7

I8 [2x+1
—dx, 2) A(0;0), B(6:4,), C(3;0), f(x, y) =2x+ 4xy2.

1 dx, 2) A(0:6), B(5:3)), C(3:0), f(x,y)=x> +2xy°.

0,4 Xz +1
Ne 8

24
D [ Vx-cosxdx,  2)A0:9). B®:s.). C:0), f(x, y)=x+3x%y.
12
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Ne 9

2.4
‘ dx )
D) | ——=——.  2)A0;0), B(8;8), C(6:0), f(x,y)=2x+3x"y".
1,14 \/xz +0,5x
Ne 10
1 1:[2 xdx 2) A(0:8), B:5), C(4:0), f(x,y)=+/x+xy°
Ne 11
24 2, 5
D[ F—. 2) AQ:0), B(6:4), C(2:0), f (%, y) =4y +2x7y.
0,6 \/4)63 +1
Ne 12
13 sin2x
1) j 5—dx, 2) A(0:5), B(6:3), C(2:0), f(x,y)=+/2y+xy.
O,Sx +1
Ne 13

2,4
1) J' A x% +1-sin xdx, 2)A0;9),B(8;5), C4;0), f(x,y)=x+ 3xy2.
0,4

Ne 14

1,8
1) .[ \/x4 +1-cosxdx, 2)A(0;6),B(8:4), C(4:0), f(x,y)= x2 +3xy.
0,2
No 15
1

2
D[ B de 2)A00. BB, C0) fxy) =y 43
0,2 2x° +1

Ne 16

.1[ 1+ cos x>

0,2 x2 +1

dx,  2)A®0;10), B8:5), C(4:0), f(x,y)=xy> +x°.
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